

Portavoz de la Confederación **A.O.T.** Nacional del Trabajo de España

## Solidaridad antifascista

## LA ADHESION DE DAVID ROUSSET A LA PROTESTA CONTRA EL TOTALITARISMO

### IMPORTANTE ACTO organizado por la

### C.N.T. Francesa

Con una concurrencia extraordinaria se celebró el pasado jueves día 6, en el Teatro de la Mutualidad, de París, el mitin de protesta contra la dictadura franquista, organizado por la C.N.T. francesa.

Todas las intervenciones de los oradores — de las que ofrecemos en este número una amplia referencia — fueron saludadas con vivas simpáticos. Se hizo patente la repugnancia que todos los trabajadores, todos los hombres honestos sienten hacia ese régimen infame que pesa sobre España. La C.N.T. francesa, que tanto desvelo manifiesta por nuestra lucha, ha hecho una excelente labor con esta manifestación de solidaridad, a la que se han asociado no pocos amigos antifranquistas que ejercen alguna influencia en la opinión francesa.

En este terreno hay aún mucho por hacer en Francia y en otros países, y creemos que todos los compañeros deben poner el mayor entusiasmo para propagar la actuación de la Resistencia y denunciar al salvajismo de Franco y sus colaboradores.

Es muy importante que en la celebración de estos actos se procure, como se ha hecho ya en la Mutualidad, el concurso de personas y organismos, con quienes pueda existir una inteligencia de principio. La protesta hay que extenderla cuanto sea posible, pues las circunstancias así lo aconsejan.

Y conviene señalar en todos los actos el carácter antifascista, sin tacha

### en el Teatro de la Mutualidad

no tiene nada que ver con la Resistencia española.

Hay que proseguir en el trabajo de esclarecimiento y de protesta; si no, el éxito apuntado con el acto de la Mutualidad no tendría ninguna trascendencia. A mejorarlo, pues, compañeros de la A.I.T.

### Paul LAPEYRE

El nombre de la CNT francesa interviene el militante Paul Lapeyre, de la Unión Regional de Burdeos, que hace un saludo emocionante a los hombres de la Resistencia española, los que, frente a la incompreensión del mundo, prosiguen el combate contra la dictadura franquista.

El pueblo español — dice Lapeyre — ha sido siempre infortunado; ha conocido múltiples persecuciones; ha sufrido una miseria atroz impuesta por la burguesía rapaz y los gobernantes retardatarios. En julio del '36, al contraatacar a las fuerzas de la reacción y del fascismo, ese pueblo halló la vía de su liberación y se dispuso a construir un nuevo orden social. Cerca de tres años hizo frente, casi sin armas y falto de concursos exteriores, a los adversarios de la libertad. Pero, finalmente, el pueblo bueno fué derrotado. Muchos de estos hombres pasaron la frontera; y otros quedaron allí, encerrados, condenados al más horrible de los martirios.

Los que llegaron a Francia fueron recibidos en condiciones humillantes. Habían luchado por los verdaderos derechos del hombre y encontraron aquí, en el país de la gran revolución, unos campos de internamiento a la manera hitleriana y custodiados por tropas coloniales. Pero los españoles antifascistas no desearon por eso; sabían bien que no era el pueblo de Francia, sino su gobierno burgués quien les imponía semejante trato. El pueblo, los trabajadores, no tenían, en modo alguno, la culpa.

Los antifascistas españoles en la guerra mundial

Y llegaron los días trágicos de la ocupación nazi: millares de españoles fueron conducidos a los campos de la muerte en Alemania o a los destacamentos de trabajo forzado en las costas atlánticas. Quiénes si no estos españoles fugados de los destacamentos, a quienes fueron los animadores de los primeros grupos de combate de la Resistencia en Francia? Quiénes constituyeron los primeros rangos que entraron en la División Leclerc en París? Españoles! Y españoles de la CNT, en su mayor parte.

Pues bien, esos españoles no se incorporaron únicamente a la lucha aliada por destruir el régimen de Hitler y el de Mussolini, por liberar a Francia de los Petain y los Laval, sino por terminar de una vez con todos los sistemas fascistas, con todas las dictaduras. Así se lo habían prometido. Como es posible, pues, que los resistentes de aquella época, que han sido luego gobernantes, no hayan cumplido su palabra? No les suben siquiera al rostro los colores de la vergüenza, cuando saben que Franco sigue asesinando a los que fueron sus compañeros de campaña? No se bostezan ni se ríen ellos que ese vil dictador mantenga aún en prisión a 34 ciudadanos franceses detenidos en 1944 cuando cruzaron la frontera española para incorporarse a las fuerzas de la liberación en África del Norte?

Se recomienda a Franco la "democratización"

Una simple llamada al orden, un aviso de los aliados victoriosos hubiera sido suficiente para que Franco y sus cómplices abandonaran el poder y en España se reinstaurasen las libertades. Pero en vez de cominarlo, como correspondía, por sus pasadas relaciones con los fascistas italo-alemanes, por el carácter típicamente policiaco y salvaje del Estado franquista, se le requirió para democratizar el régimen. Y Franco, tan cínico, lo ha democratizado promulgando el llamado « Fuero de los españoles », en cuyo artículo sexto reconoce la libertad religiosa... autorizando únicamente la católica, que es la oficial del Estado; en su Art. 12 dice que todo español puede profesar las ideas que le plazcan... siempre y cuando no comprometan la seguridad del Estado; en el Art. 15 garantiza el derecho de asociación... previa adhesión a las instituciones. Y aún tiene un Art. 35 en que precisa que las disposiciones citadas pueden ser temporalmente suspendidas. Así que hasta la libertad de emitir Arriba España está comprometida en la orgánica democracia del caudillo.

Combatió por la paz de los hombres

No somos, en verdad, muy numerosos para exigir se respeten los derechos individuales y los de los pueblos. Pero no renunciaremos por eso a la demanda de justicia y la denuncia de la guerra. Lo hacemos, al contrario, con apasionamiento, constantemente, en la tribuna, en las conversaciones, en la prensa, en el taller, en la oficina. Combatiremos la injusticia que sufrimos nosotros y la que sufren los demás, los españoles, por ejemplo. Antes que ciudadanos de un país hay que sentirse hombres, hay que defender el derecho a la vida de todos los hombres.

Las « razones » que suelen esgrimir los parlamentarios y los gobernantes no tienen para nosotros ningún valor. No hay razón para prolongar el sufrimiento de un pueblo como ese de España, víctima de Franco. No hay razón para sostener al tirano con el pretexto de una amenaza de guerra. Ni tampoco hay razón para provocar esa guerra. Es la guerra — las dos últimas guerras — la que nos ha esclavizado, la que ha permitido se nos fuera arrebatando poco a poco la libertad que disfrutábamos, la que ha destruido tantas esperanzas.

Mientras la guerra sea posible, mientras no se eliminen las causas que la provocan, los hombres serán esclavos; no habrá jamás libertad. La guerra es siempre un crimen contra los hombres. Luchemos, pues, contra la guerra; por la verdadera paz; no la paz rusa, ni la paz americana; la paz de los hombres.

### Ch.-Auguste BONTEMPS

Representando a la Confederación Pacifista, comienza su discurso recordando el proceso de Ferrer y las luchas sostenidas frente a la reacción española que actualmente ha tomado el nombre de franquismo. Se extraña que un mundo que pretende defender las ideas democráticas y condena, a veces, con tanta severidad el universo concentracionario del Este, guarde silencio sobre esa otra zona de Europa occidental — España — repleta de campos de internamiento y presidios.

La gran prensa, los periódicos de empresa y órganos políticos procuran ocultar los horrores del fascismo español. Pero hay, afortunadamente, otras publicaciones — principalmente las de inspiración libertaria — que nos informan a menudo de las proporciones de la represión, los asesinatos y las detenciones que se suceden al otro lado de los Pirineos. Esto debía ser bastante para que el mundo obrero, todos los hombres libres, azararan su voz de protesta y exigiesen la condena de ese régimen. Mas, debemos reconocer una vez más, la desilusión que invade a ciertos sectores de opinión. Pues hay muchos hombres que, aun sabiendo lo que ocurre, no se preocupan de nada, no contribuyen a ponerlo remedio.

### El mundo revolucionario se ha estancado

En otro tiempo, cualquier suceso político, cualquier represión subterránea movía a las multitudes de todos los países; hoy no es así. La desilusión, repito, es patente. Lo es en diversos aspectos. De una parte porque se han visto caer a los mejores, a los que habían luchado con más tesón por el socialismo, por la igualdad de clases, la justicia y la libertad. Y se reveló, al mismo tiempo, que un país donde se creyó haber iniciado esa nueva organización social se ha convertido en el bastión de la tiranía. Los que pensaban, pues, en esa solución revolucionaria se consideran engañados y no se sienten con fuerzas para proseguir la lucha. Otros, viven envueltos en ese complejo de inferioridad que les incapacita para toda actividad. El mundo revolucionario se ha estancado.

Los demócratas? Se llaman demócratas quienes sostienen el aparato político del Este; se lo llaman también los del Oeste. Sin embargo, uno y otro son completamente dispares. ¿Dónde está, pues, la democracia? El verdadero demócrata no debe verla en el Kremlin, ni en el Capitolio, sino en el mismo, no importa dónde se encuentre. Y si, como pretendían, democracia equivale a libertad, deben saber defenderla, dignamente, como hombres. Defender lo que queda aun de libertad, lo poco que queda. Y denunciar todas las

### ADHESIONES

Se leyeron numerosas adhesiones, entre las que hemos podido recoger la de la Comisión Interc. de la C.N.T. de España en el Exilio, el Secretario de la A.I.T. en Europa Occidental, el Comité Interc. de la región parisina; las Juventudes Libertarias de la zona Norte; la F. L. de la C.N.T. en París, el Grupo Esperantista Libertario de París, el periódico esperantista «Sensatano», el C. Interc. de Clermont-Ferrand, Unión Local de la C.N.T. de Commeny (Allier), F. L. de Anberwilliers, etc.

### Germinal ESGLEAS

Un principio de unidad existe: la acción

Germinal destacó la participación de la C.N.T. en la lucha, citando los nombres de algunos compañeros caídos últimamente y las acciones desarrolladas desde Cataluña a Andalucía, en Aragón, Asturias y Galicia. La C.N.T. — dijo — es, incontestablemente, el nervio de la Resistencia. Su obra no es solamente la organización sindical clandestina, la oposición en los talleres y en las fábricas a la inmoralidad falangista, sino que se extiende e influye en todos los sectores de opinión, a los cuales hace llegar sus hojas de propaganda y sus recomendaciones de vigilancia y combate. La C.N.T. aspira a la reconquista de la libertad sin concesiones previas a la reacción, a los enemigos seculares, ni siquiera a esos monárquicos divorciados de Franco que a última hora han aparecido en la escena política española presumiendo de liberales.

La C.N.T. desea concursos sinceros, leales. Y aunque no es nuestra costumbre hablar de la unidad, sí cabe decir que el principio de unidad existente en la lucha misma. Ahí deben coincidir todos los antifascistas, tanto los de España como los del destierro, pues si a todos nos une el mismo anhelo de derribar a Franco, a todos debe unirse también el deber de apoyar moral y materialmente a la Resistencia auténtica. Los antifascistas todos, se otorga la conquista. Contribuid, pues, a su conquista secundando la acción de la C.N.T. y denunciando y combatiendo con ella al fascismo asesino de España, a la reacción que lo protege y a todos los totalitarismos.

### La lucha prosigue en la sierra y las ciudades

Contra el franquismo, contra los enemigos tradicionales de la libertad: el clericalismo y el militarismo, está en pie de lucha el pueblo de Iberia; ese pueblo vigoroso que, a pesar de las constantes sangrias de los cuarenta años trágicos, aun no ha abandonado las armas, aun combate en las sierras, aun escapa a los esbirros de la policía, aun consiguen algunos domar, ni lo conseguirán jamás. Conviene, pues, que se enteren quienes tratan de pactar con Franco y de ofrecerle créditos: será tiempo y dinero perdido, y que España, la España del trabajo la que sufre y batalla por la libertad no aceptará tales componendas. Mientras Franco está en el poder no habrá paz en España, no habrá tregua alguna en el combate.

Se ha pretendido que los hombres del Interior, por cansancio y desespere, no eran partidarios de la lucha; alguien ha avanzado, incluso, que la condenaban. Pero todo eso es incierto. Los hombres de España, y especialmente los afiliados de la C.N.T., se muestran más decididos, más tesoneros que nunca en el combate contra el franco-falangismo. El pueblo, insistentemente, está frente a Franco.

La carta de Achech, que es anuncio de una mayor tación, y tal vez cercana, al pueblo español, no ha amornado tampoco el espíritu de lucha, el ansia de libertad. Todo lo contrario: el pueblo la ha visto con entera repugnancia, la ha combatido afirmando su fe en la libertad. Aunque se llegara a los medios internacionales a la mayor clarificación, al bochornoso espectáculo de reivindicar a Franco admitidos en la O.N.U., en el Pacto Atlántico y se hiciera beneficiario del Plan Marshall, el problema seguiría planteado en las mismas condiciones. Franco o la libertad, pues, no se extienda a la Europa, sino que llego a irradiar al continente americano. La A.I.T. fiel al espíritu tradicional del sindicalismo revolucionario, ha tomado parte en todas las campañas de solidaridad internacional. Y lógico es que en esta ocasión haga causa común con el pueblo español.

### Henri BOUYE

Una de las secciones más importantes de nuestra Internacional ha sido la española. Lo es, mejor dicho, aún, a pesar del asesinato colectivo de militantes que ha realizado el bárbaro régimen de Franco. La C.N.T. española nos mostró el camino de la lucha el año 36. Por no seguirlo los trabajadores del mundo, por no acompañar a la A.I.T. en su agitación antifranquista y sus propuestas de bloqueo a Franco, la revolución fué ahogada.

Aún es tiempo de hacer algo práctico para derribar a Franco. Los trabajadores, aunque los gobernantes tratan de sostenerlo, tienen en sus manos el arma de la victoria: el boicot organizado. Si a España se le cierra la posibilidad de comerciar con el exterior no serán necesarios muchos meses para presenciar el hundimiento de la dictadura franquista. La A.I.T. aprovecha esta manifestación para significar, al mismo tiempo que la condena del franquismo, la de todos los regímenes policiacos y totalitarios. La A.I.T. participa su voluntad de lucha contra todas las dictaduras, no importa el color que revistan.

Terminó Bouyé con un Viva a la solidaridad internacional, que fué unánimemente respondido.

### DEL escritor David Rousset se leyó el siguiente mensaje:

Me encontraba en Barcelona durante los primeros meses de la repoblación de 1936. Barcelona era todavía la capital de la verdadera revolución. Me había invitado el Comité de Miliicias y con él trabajé varias semanas al objeto de establecer un tratado de independencia de Marruecos y Argón, Asturias y Galicia. Este tratado fué firmado por la Generalidad de Cataluña, pero encontró la oposición del gobierno de Madrid. Por consiguiente el tratado no se llegó a realizar. Pero esto es una prueba de la solidaridad íntima que me une a la revolución española, y que no es precisamente la solidaridad de principios, sino la de la acción común. Respondo, pues, presente a la llamada de los organizadores de esta manifestación y me solidarizo públicamente en su protesta contra los crímenes del franquismo.

### La revolución española fué atacada por una conjunción de todos los totalitarismos

La revolución de 1936 ha sido la última tentativa conocida en la historia de la clase obrera mundial para realizar la revolución socialista. Yo he visto con mis propios ojos esta revolución llevada a cabo por hombres de un espíritu libre. Cuando se ha tomado parte en semejante experiencia, cuando se ha visto a esos obreros en mono azul armados con fusiles y ametralladoras no puede uno dejarse engañar por las falsas revoluciones burocráticas y totalitarias de hoy. La clase obrera española, que tanto ha luchado durante los últimos 30 años, que es, seguramente, la que ha conocido el mayor sacrificio de hombres revolucionarios, ha sido también la primera en levantarse contra la vanguardia de ese mundo totalitario y concentracionario que actualmente se está edificando.

La revolución española de 1936 ha sido atacada por una conjunción real, y no aparente, de todos los totalitarismos.

### Georges ALTMAN

Al subir a la tribuna Georges Altman, redactor-jefe de Franco-Tribuna, el diario parisiense que defiende con más entusiasmo la causa antifranquista, fué saludado con nutridos aplausos. Inició su peroración diciendo: No estamos en el Velódromo de Invierno, no arrastramos — ni lo deseamos — multitudes que vitorean frenéticamente a los jefes y se embriagan coreando consignas. Somos, desgraciadamente, pocos para hacer la revolución, pero los suficientes para mantener el espíritu de protesta, para combatir la iniquidad social y la opresión fascista. Si no estuviéramos reunidos hoy en esta sala; quién hablaría de Franco en París? ¿quién se atrevería a elevar su voz contra ese sangriento régimen que lleva cuarenta años cometiendo asesinatos y aún prepara otros nuevos? Nadie, absolutamente nadie. Los que se permiten hacer monumentales concentraciones no sienten estas inquietudes, no se acuerdan de Franco, no van más que a lo suyo. Lo único que cuenta para ellos es la conquista del poder.

No somos, repito, muy numerosos. Pero aquí estamos y no dispuestos a tolerar que nadie pase por encima de nosotros. Aquí estamos para que París y el mundo entero oigan la verdad de lo que ocurre en España, en ese pobre país traicionado en la guerra y traicionado nuevamente en la postguerra.

### Dois Españas: la de la opresión y la de la libertad

Yo recordaré siempre con emoción al pueblo revolucionario y libertario, a sus nobles hijos que dieron al mundo el ejemplo de la primera revolución verdaderamente socialista, sin burocratas ni altos jefes. Esa revolución modelo en que todo estaba administrado por el pueblo y al servicio del pueblo. Esa revolución sostenida, a pesar de los intrigantes; defendida contra los enemigos internos y externos; consolidada aun cuando una buena parte de brazos fueron separados de la producción para demostrar al fascismo en las trincheras.

Recordo a la España revolucionaria como recuerdo también la otra España miserable, con sus señoritos provocadores, con los guardias civiles del tricorión y los curas cerilles y ventruídos; esos curas españoles que reflejaban en el rostro todos los pecados capitales. En estas gentes se apoyó Franco para asaltar la República, para convertir España en el escenario trágico que tan bien retrató el católico Bernanos en «Los cementerios bajo la luna».

### No hay que desesperar, compañeros

Pensar en España obliga igualmente a pensar en el abandono internacional y en la traición de las democracias. Estas toleraron la invasión italo-germana y siguieron el conflicto español con espíritu calculador; verificando los ensayos de material bélico y dejando desangrarse al pueblo español con la esperanza de que el fascismo pondría fin a la tradicional rebeldía popular.

Pero la rebelión está viva aún; está en esa magnífica Resistencia aliada por los anarquistas y apoyada por todos los trabajadores. La Resistencia española nos ofrece todos los días ejemplos de heroísmo. Una Resistencia que no cuenta con más recursos que los suyos, los de la organización clandestina, y pone en jaque al franquismo. No han podido terminar con ella a pesar de los brutales procedimientos del falangismo, a pesar de sus legiones policiacas.

Y fijos, camaradas, la conspiración del silencio que se ha impuesto en la opinión mundial, y principalmente en la prensa, desatendiendo los ecos que llegan de la península, las llamadas de socorro y de solidaridad. Pero bien decía Fontenay: no hay que desesperar. Si sabemos utilizar este contacto entre los verdaderos socialistas, entre todos los revolucionarios, nos haremos oír. Hoy nadie más que nosotros habla de Franco. Mañana... nuestra voz se habrá extendido por todo el mundo.

Concluye su discurso Georges Altman con un cariñoso recuerdo del poeta Federico García Lorca. Recita a su memoria unos versos del malogrado Antonio Machado, muerto en los campos de concentración de Francia, y termina diciendo: El crimen fué en Granada... El crimen se ha extendido y persiste en todas las villas de España. Pero aún hay hombres rebeldes, aún hay poesía revolucionaria en España. No está, pues, perdida la causa de la libertad.

### CONCLUSIONES aprobadas en el acto

El compañero Jaquelin, del Comité Nacional de la C.N.T. francesa, dió lectura, después de pronunciar breves palabras resumiendo el acto, a unas conclusiones presentadas a la Mesa, que decían así:

Los concurrentes al acto celebrado en el Teatro de la Mutualidad el jueves 6 de abril de 1950, en prueba de solidaridad hacia los perseguidos y los que luchan por la libertad en el mundo, y muy especialmente en España, reclaman a su favor el concurso y la ayuda eficaz de todos los trabajadores organizados y de todos los hombres de conciencia libre.

Encarecen igualmente a las autoridades francesas y organismos internacionales intervengan pronta y energicamente cerca del gobierno franquista para que conceda medidas para que conceda medidas de gracia a los antifascistas españoles que se encuentran bajo la amenaza de ejecución.

Los reunidos en este acto se comprometen a apoyar y defender en toda circunstancia, hasta que se les conceda entera satisfacción, a los españoles que luchan contra la dictadura del general Franco.

### EN TERCERA PAGINA:

LAS INTERVENCIONES DE FONTENIS Y PETROFF, EN ESTA REUNION

Estas conclusiones fueron aprobadas por unanimidad.

Viejas panderetas

LA PAZ

JUNIO, 1943

por DENIS

DESDE 1938 la vida en Bolivia no es pacífica. En La Paz, que no es la capital del país: la capital es Sucre, pero que hace de capital por estar aquí el Gobierno y todo lo que en torno al Gobierno surge, se ha vivido desde entonces en perpetuo sobresalto. Vale la pena referir por qué.

Subió aquel año al Poder un general extravagante, partidario de las nacionalizaciones. Nacionalizó los petróleos, y luego las minas. Era evidente que iba a seguir por ese camino. Se le encontró un buen día asesinado de un tiro en la cabeza. Modo expeditivo de dar rumbo distinto a la política.

Otro general le sucedió, para deshacer lo por él hecho. Todas las leyes decretadas por él, fueron anuladas por su sucesor. Juzgado el primero: el general Busch, enemigo por los propietarios de petróleos y minas, buscaron un criado: el general Peñaranda, para sustituirle. Hizo éste su quehacer de criado con toda fidelidad. Los mineros de Catavi, que se morían de hambre, que no recibían por su duro trabajo ni parte de lo necesario para subsistir, se declararon en huelga. Envío Peñaranda, para parlamentar con ellos, ametralladoras. Trescientos huelguistas resultaron, en el diálogo, muertos.

En La Paz, el trastorno, para los propietarios de petróleos y minas, traído por el general Busch, dio paso a trastorno mayor, para los que de nada disponían, traído por el general Peñaranda. Diariamente, al amanecer, cada cual se preguntaba: ¿qué va a suceder hoy? Pasaban los días y nada sucedía, pero la espera constante de sucesos era ya un suceso: perturbador. No era vida la vida que se llevaba. No era vida aquel no saber por la mañana si llegada la noche se habría producido el cambio por unos temido, por otros deseado.

Nunca ha sido vida la llevada por los más en Bolivia, país pobre, o de escasas riquezas exploradas, y las escasas exploradas en manos de unos pocos: no negros, pero como negros. La hez de la sociedad boliviana: descendientes de españoles o de otros extranjeros más despreciables que los españoles. O españoles y otros extranjeros venidos a Bolivia sin otro propósito que la busca de fortuna no importa a qué pérdida de escrúpulos debida. Extranjeros para los cuales los españoles —no los que comparten con ellos las escasas riquezas: los del descubrimiento y los que luego poblaron lo descubierta— merecen censuras sin medida por su incipiente para la civilización. Ahí están, para mostrar cómo se civiliza, los que poblaron la otra parte de América: la parte del Norte. Ni un indio queda allí. Sin un indio aquí, sustituidos los indios por hombres que trabajaran, también aquí reinaria la civilización.

Tal es la cantinela, en todo momento, de los buscadores de fortuna. Como recibieron el gobierno del general Busch, ya se ha dicho, sin decirlo. No tardaron en desembarazarse de él. El general Peñaranda cumplía, según ellos, su deber. Ni a los indios ni a los obreros dejaba alzar la voz. Eso era gobernar. Pero los buscadores de fortuna no son pocos. No importa que tuvieran a su servicio el Gobierno y todo lo que el Gobierno supone. Los más recordaban el paso del general Busch por el Poder no como un ideal, pero sí como un paso dado hacia el ideal.

No era, no, pacífica la vida bajo el gobierno del general Peñaranda. Otro general ambicioso podía hacerse eco de los deseos de los más, aun no sintiéndolos. Y darles satisfacción, aun no sintiéndolos, para satisfacer su ambición. Se intriga, dondequiera, para que no se formara intriga a eso encaminada. Además de al general Peñaranda, se mimaba a cuantos le rodeaban: Mimos que hacían llevar al general, y a cuantos le rodeaban, vida espléndida. Tanto más escandalosa, cuanto que en presencia de miseria por todas partes a la vista. No sólo de los indios, a ella acostumbrados y a quienes no duele: indiferentes a todo. Méritos en sí como si lo exterior no existiera. Ajenos por completo a lo exterior. Su vida transcurría en otro plano. Ni la sociedad ni el hambre les espantan. Comen lo que encuentran, o no comen nada si nada encuentran: Como no trabajan, con poco les hasta, y pasan sin lo poco que les hasta sin pena. Pero hay algunos que trabajan, que han sido arrastrados, no se sabe cómo, a trabajar, a los que se ha pervertido hasta el punto de hacerles trabajar, porque perversion es el trabajo para bienestar ajeno y miseria propia. Y que, por trabajar, quieren comer. Estos, no aquellos, eran los que constituían problema. Con los obreros nacidos de india y blanco, o de blanca e indio, que por su sangre extranjera trabajan también. Y con los pocos obreros blancos a este país desolado venidos, acaso de países menos desolados, pero para ellos de pareja desolación.

Se alza La Paz, ciudad no muy grande, en una depresión de la planicie que se extiende, a cuatro mil metros de altura, entre los picos más altos de los Andes, entre picos que se elevan a siete mil metros. Tan arriba levantada, está como en un valle, por subir más arriba las montañas que la rodean. La depresión, especie de embudo, unos doscientos metros y pico más baja que la planicie, abraza a La Paz de los vientos helados que atraviesan la inmensa y elevada llanura. Cercada por ésta, que a su vez está cercada por los picos de los Andes, la ciudad se halla como en un agujero. Y el agujero está a cerca de cuatro mil metros de altura, que exigen corazón bien en su sitio para vivir. Con él bien en su sitio, no lo tienen los buscadores de fortuna, como en parte alguna. Pero aquí se ve mejor que no lo tienen. Todos parecen apresurarse a amontonar dinero para huir. Y no reparan en medio alguno para amontonarlo. El general Busch les salió al paso en su propósito. No sabía, tal vez, a dónde iba, pero era evidente que les perjudicaba. Lo eliminaron, sin títulos. Pusieron en su lugar al general Peñaranda, criado fiel. Su satisfacción no tenía límites. Pero, ¿cuánto iba a durar el general Peñaranda? A dondequiera que se advertía un signo de descontento, enviaba ametralladoras: para acabar, acabando con los descontentos, con el descontento. Pero el descontento no disminuía: aumentaba, al contrario. No iba a ser posible acabar con todos los que lo sentían. Se quedaría Bolivia, acabando con todos, sin hombres a quienes explotar, adios a la esperanza de fortuna. Porque con los indios no había que contar. No trabajarían, la mayoría, ni dándoles más que se daba a los que trabajaban. Y no era cosa de darles más. Mala, mala perspectiva. ¡Eso es españoles! No supieron acabar con los indios, sustituirlos por otros, por negros, por ejemplo, o por desheredados europeos hambrientos, tantos como había, y no supieron tampoco hacerles trabajar. ¡Qué conquistadores! Aquí está la conquista, quedado en casa. ¡Fémoslos conquistadores! Aquí está la conquista, todavía por conquistar. Hasta que una raza como la que ha poblado la otra parte de América, se decida a traer la civilización: ¡Buena falta hace! ¡Como será fácil entonces amontonar el dinero que tanto trabajo cuesta amontonar ahora!

Por fin, a primeros de año, sobrevino lo tan temido por los buscadores de fortuna. Unos militares descontentos—acaso, a muchos, no alcanzaba el mimo que a otros se prodigaba—, unidos a un partido nacionalista y revolucionario—no hay moscas que los partidos no aten—, descartaron lo existente: de un manotazo.

Ya tenía Bolivia otro presidente: Villarreal, dispuesto a continuar, y a llevar más lejos, si era menester, la política del general Busch. Para que no se dudara, comenzó, como éste, por nacionalizar los petróleos. ¡Qué modo de llevarse las manos a la cabeza los buscadores de fortuna! En vano habían asesinado al general Busch, y puesto en su lugar al general Peñaranda. Tendrían, a toda prisa, que asesinar a Villarreal y encontrar, para sustituirle, a otro Peñaranda. Si no, ¿cuál era su porvenir?

El Gobierno formado por Villarreal anunció que a la nacionalización de los petróleos iban a seguir otras nacionalizaciones: la de las minas, la de los ferrocarriles, la del comercio exterior. Y una reforma agraria consistente en la distribución de la tierra a los campesinos. El caos, sencillamente el caos. Si, había, a toda prisa, que buscar otro Peñaranda. Y si no se encontraba, sin esperar a encontrarle, quitarse de en medio a Villarreal. Muerto éste—no se pensaba en quitárselo de en medio de otro modo—, ya surgirían los Peñarandas: como hongos.

Ayer, bajo un cielo que había amanecido de un azul profundo, como siempre que luce el sol, azul que había de volverse al atardecer, como siempre que luce el sol, desvanecido color de violeta, surgió lo preparado, imposible saber, por el momento, como preparado. No ha habido esta vez tiro en la cabeza. Villarreal fué arrojado por un balcón del palacio presidencial. Cuando cayó y se estrelló en el suelo, gran parte de sus colaboradores estaban ya muertos.

Hoy ha salido el sol, en La Paz, sobre una ciudad deshabitada. Todas las pobres gentes han huido, como temerosas de ser víctimas de una epidemia. Hasta los indios, tan indiferentes a lo exterior, se han apresurado a abandonarla. Los que quedan, pocos, si se les mira, vuelven el rostro: para esconder las lágrimas.



Información española

16 accidentes ferroviarios y más de un centenar de muertos

MADRID. — El número de muertos en el descarrilamiento del tren correo de Córdoba ocurrido el jueves, se eleva a once. Siete de ellos eran reclutas de Córdoba que iban a embarcar para Marruecos. El accidente tuvo lugar a la entrada de la estación de Bobadilla.

Después de haber producido el descarrilamiento del expreso Madrid-Gijón que ha causado numerosas víctimas.

Así resulta que en los dos últimos meses España ha sufrido dieciséis catástrofes ferroviarias con más de un centenar de muertos.

Ya aumentan las tarifas

MADRID. — El «Boletín Oficial del Estado» publica dos decretos del Ministerio de Obras Públicas disponiendo el aumento de las tarifas de viajeros y mercancías tanto en las líneas de la RENFE como en las restantes compañías concesionarias de ferrocarriles de uso público. El aumento oscila entre un 35 y un 40 por ciento sobre los precios que regían anteriormente para los viajeros; y de un 98 por ciento en las tarifas del transporte de mercancías en gran velocidad y del 103 por ciento de aumento en las de pequeña velocidad.

Se trata de justificar estos nuevos aumentos — que van a tener la consiguiente repercusión en la vida económica del país, harto crítica en los momentos actuales, en el déficit que registra la RENFE — 700 millones de pesetas anuales, según referimos anteriormente, en el reciente aumento de precio del carbón y en una promesa de aumento de los sueldos y salarios del personal ferroviario.

Otro índice de la importancia que representan estos aumentos de tarifas — que en el público han producido un efecto deplorable — señala como por ejemplo en un billete de primera clase ordinario, de San Sebastián a Madrid, costaba 207,30 pesetas. Ahora vale 277,55 pesetas. En tercera, antes eran 94,50 pesetas y ahora 126,15 pesetas. Por lo que respecta a las mercancías, por ejemplo el pescado fresco, tarifa 14, en gran velocidad, pagaba de San Sebastián a Madrid 330 pesetas por tonelada. Ahora pagará 574,95 pesetas.

Otras mercancías en gran velocidad para igual recorrido, por la tarifa especial 30, pagaban antes 1.318 pesetas toneladas; ahora pagarán 2.324 pesetas.

En tercera velocidad, la tarifa especial 30 que costaba por el trayecto San Sebastián-Madrid 238,40 pesetas la tonelada, sube a 441,55 pesetas.

Comentando sobre estos aumentos dice «El Tribunista» en el «Diario Vasco» del día 4:

«Se dice que esta elevación de tarifas se aplicará a aumentar el sueldo a los obreros y empleados. En una falta de respeto a los obreros, que funcionarios no pueden ser más exigidos. El sueldo de un jefe de estación es de 8.000 pesetas que puede llegar a un tope de 11.500 anuales reuniendo siete quinquenios.

Un factor cobra 5.500 pesetas al año y puede reunir, como máximo, cuatro quinquenios de 500 pesetas. Un mozo de estación cobra 10,50 pesetas diarias, y el máximo a que

puede aspirar es a tres quinquenios de 0,50 pesetas.»

El Congreso de A. D. A. y el régimen franquista

WASHINGTON. — La organización «Americans for Democratic Action» ha celebrado en esta capital su Congreso nacional, al que han asistido importantes personalidades políticas, entre las que figuraban Mrs. Roosevelt, el senador demócrata Humphrey (presidente de Connecticut), Mr. Chester Bowles, destacada figura del Partido Demócrata.

En el curso de las deliberaciones diversos oradores, al discutir sobre temas de política extranjera, hicieron alusión a la España franquista atacando. Finalmente se aprobó por unanimidad una resolución en la que se expresa la oposición de A. D. A. a la concesión de cualquier ayuda económica, financiera o militar a la España franquista. «Nos sentimos enteramente avergonzados de añadir la resolución — de esos políticos norteamericanos que últimamente han descubierto grandes virtudes en el fascismo de Franco».

Pobreza y miseria en los puertos pesqueros de Vizcaya

BILBAO (OPE). — La situación en los puertos pesqueros de Vizcaya es sumamente crítica, la peor desde hace muchos años. No les queda a los pescadores remanente alguno de las costas del pasado año y las del actual se teme que resulten peores. El invierno ha sido pésimo en cuanto a pesca, incluso la costa del chicharro que ha sido pobre en precios, aunque haya habido alguna cantidad.

Los puertos de Ciérvana y Alminza son los únicos que se defienden relativamente gracias a que sus pescadores dedican la mitad de su labor a la labranza. Otro parecido ocurre en Ondárroa que hoy ocupa a la mitad de sus pescadores en pesca de altura. Los que se dedican a la bajura atraviesan una situación absoluta de miseria.

En Lequeitio, que es uno de los puertos más castigados por la crisis, el Ayuntamiento se ha visto obligado a intervenir.

Adquisición o arriendo de terrenos e instalaciones agrícolas

SEGUN las disposiciones vigentes, los obreros extranjeros pueden adquirir o arrendar en Francia toda suerte de terrenos e instalaciones agrícolas. Para antes de efectuar la compra o firmar el contrato de arriendo deben ponerlo en conocimiento del Director Departamental de los Servicios Agrícolas (empleado del Departamento donde está emplazada la finca que se desea adquirir o arrendar). Puesto en el caso en que este funcionario no lo juzgara oportuno, la Prefectura rechazaría la autorización de residencia.

En principio — dice el boletín interministerial de diciembre 1942 — los extranjeros no obtienen la conformidad del Director de los Servicios Agrícolas si no demuestran disponer de medios necesarios para hacer prosperar la finca o granja y, sobre todo, si éstas se encuentran emplazadas en los departamentos de Normandía, Bretaña, región parisina (Bance e Brié) en los del Norte y Nordeste; pues las vacantes son muy solicitadas por los franceses. Más fácil es para los extranjeros conseguir la autorización en los departamentos de Loiret, Loir et Cher, Cher, Creuse, Haute-Vienne, Corrèze, Landes, Lot et Garonne, Lot, Tarn, Var, Basses Alpes, Drôme y en los del Pirineo.

La obligación de obtener la conformidad del Director Departamental de los Servicios Agrícolas se extiende — para establecimientos de arrendamiento — a los extranjeros, no importa sea titulares de la carta de residentes temporales o de la de residentes ordinarios o privilegiados. No obstante, se examinarán con especial benevolencia las demandas presentadas por los obreros agrícolas extranjeros de capacidad reconocida y que trabajaban en Francia desde hace varios años. Estas demandas serán aceptadas con más facilidad si se refieren a terrenos que se encuentran actualmente abandonados o si prometen poner en práctica métodos de explotación y de cultivo perfeccionados.

Se recuerda asimismo que las disposiciones relacionadas con la instalación de lo que aquí se llama explotación agrícola se aplican a todo extranjero desde el momento en que se dedica a actividades agrícolas por su propia cuenta; propietario, arrendador, colono o arrendatario. Los extranjeros que intentaran establecerse por su propia cuenta mas cubriendo con un empleo cualquiera, como el de regente, o jefe de trabajos, corren el riesgo — si se constata su situación de hecho — de que se les retire la carta profesional e incluso la de residencia.

Indicaremos por último, que el gobierno francés no subvenciona a los trabajadores agrícolas: extranjeros para que puedan adquirir o arrendar fincas; pero sí que estos trabajadores podrían obtener préstamos de las Cajas de Crédito agrícola, bien fuera para la compra de material y ganado o de simientes y abonos.

LOS OBREROS EXTRANJEROS Y EL SEGURO SOCIAL

PUVOL reanda su colaboración

Con gran satisfacción participamos a nuestros lectores que el estimado Puvol, después de una larga estancia en el Hospital Civil de Orán, a consecuencia de las heridas sufridas en el atropello que oportunamente referimos, se ha reformado a todo el cuerpo y se encuentra, aunque no completamente repuesto, bastante mejorado y en buenos ánimos para reanudar la colaboración — ya incluimos hoy un de sus trabajos — en las columnas de SOLI.

POR LA ESPAÑA VECINAL

MONZON, OBSERVATORIO RECLUSIANO

Tema 7. Clima de choque por Felipe ALAIZ

El clima de Monzón es ya interior. Tierra adentro desde el Mediterráneo, cesa la influencia marina a unos 75 kilómetros al Este. Se insinúa el clima continental entre las tierras regadas por el Canal de Urgel y las zonas semisecas y secas de la Segarra y de las Garrigas. El Atlántico tiene el viento más fuerte.

No es la villa del Soso y del Cinca paradero terminal, sino de tránsito y a veces de choque. No es punto muerto simplemente receptor. Es un cruz de caminos y vientos, una valeda de extraordinaria viveza y una cita de presiones ascendentes y descendentes.

Cerca de Monzón está la montaña con sus contrafuertes sucesivos desde las alturas del Pirineo a la serie de colinas que bajan empalmadas y rellanos olivateros inmediatos a Monzón. Hay en la inmediatez del pueblo un contorno variado de estepas, riberas con sotras marginales y arbolado. Como en casi todo el Alto Aragón, el clima relativamente bonancible es una tregua apacible y poco duradera entre el cierzo y el bochorno.

Los labradores del Somontano, desde Barbastro y Angüés a Estrecho Quinto y Huesca, pasando por Casbas, Sieso y otros pueblos como Loporzano, temen las «torretas de Monzón». Son nubes arboledadas de mal agüero veraniego que se acumulan precipitadamente en Monzón en ondas del quehoso bochorno, descargando a veces el pedrisco de ruina sobre el Somontano. Ahora, que si Monzón reparte tronadas hacia Poniente, también las sufre de otros cuatros.

Del Valle de Broto y Ainsa recibe Monzón el a ratos desafiadoro cierzo, que abre «quebrasas» en la tierra y la reseca con su vorazón de invernada, poco propicio a la lluvia. No truenan tanto el vorazón en febrero y marzo. En abril y mayo tiende a quedarse seco los manantiales de Güara. Cara a la primavera, los campos de Javierra, al Norte de Monzón, irán perdiendo el verde tierno. Hacia junio, no quebrará siquiera el cierzo en los campos de Monzón el tallo de los abaloes y probablemente la cosecha de cereal será nula.

Los mismos periódicos franquistas de Zaragoza y Huesca insisten en sus gritos de alarma por la sequía imponente de Cinco Villas, Somontano y Monegros. Como si el franquismo no fuera bastante calamidad, el verano próximo será de prueba. Quebrarán tratantes y ganaderos. La miseria tendrá un signo desastroso y la clase media que vive del comercio se verá en el trance de gritar: ¡arriba España! en medio de la asfixia general de una España perdida de arriba a abajo.

Las presiones altas que se forman a veces en Francia, frenan las perturbaciones dependientes de la depresión marina de Irlanda. Monzón, ajeno a toda influencia marina, es una depresión territorial, rellano de portillo, brecha o boquete del Pirineo nevado y ganadero, un territorio relativamente llano, abierto a llanuras extensas hacia Selgua y a su izquierda los Monegros desolados. Las presiones y depresiones, el desnivel térmico, las precipitaciones, el régimen de viento, todo tiene en Monzón cierto carácter de choque. Incluso la humedad persiste poco porque choca con la ventolera secante del Norte. Y la niebla cede paulatinamente porque el sol tiene menos tarea para taladrar la capa hecha más tenue, que se adelgazó y extendió a causa de la mayor área de tierras húmedas. Pero los secanos antiguos regados por el Canal de Aragón y Cataluña, carecen de agua porque la corriente fluvial que alimenta el cauce del Canal está en desastrosa baja. Y de los pantanos, ni hablar.

La línea férrea proyectada por Romáñá cerca de un siglo (Benasque-Tortosa) durmiendo siempre en los Ministerios, era tan conveniente para Monzón y el resto del trayecto, que se dejó de lado. Chocó con la moderna ministerial aquella línea transversal vital entre el Pirineo y el Mediterráneo, como choca cualquier iniciativa de interés colectivo: los grandes Riegos empantanados, la repoblación forestal sin atender, la línea Santander-Mediterráneo en colapso, etc. Y Monzón en manos de los perros de Franco, equidistante del mar y del Pirineo, pero dentro de un tricrismo.

Episodios de la tragedia española

(Viene de la tercera página)

compañeros lograron se me incluyera en la expedición, así como a otros de los cuatro militantes de toda confianza.

... Pasamos el reconocimiento médico y se nos reunió a todos los expedicionarios en una celda para nuestro traslado al día siguiente hacia Santander. Antes de partir, el Comité de presos del Dueso nos transmitió unas instrucciones, asegurándonos también que en Santander los compañeros se ocuparían de nosotros. En efecto; a nuestro paso por la cárcel de Santander se nos brindó un excelente concurso. Y cuando salimos para Arroyo ya disponíamos de algunas informaciones necesarias a la fuga, así como una guía de ferrocarriles, con el correspondiente mapa, que nos permitiera acometer la empresa. Llegamos, pues, a esa localidad, próxima a la frontera, el día 26 de septiembre de 1942, que por cierto era viernes, y el domingo siguiente fuimos llamados por el jefe de campamento, haciéndonos el discurso de rigor sobre la disciplina e indicando nos seguidamente el trabajo a realizar.

... Se estaba construyendo en Arroyo una presa para regularizar las aguas del Ebro — que nace a pocos kilómetros de este lugar — y el trabajo a que se nos destinaba era el de la misma presa. Pues bien; aquel domingo, en lugar de trabajar para los fanfalgatos, lo que hicimos no fué sino preparar la huida. Y poco después de la lista de la tarde, a las seis y media, emprendimos el camino hacia el río para escalar luego las altas montañas. Unos cuantos presos advirtieron nuestra marcha y algunos de ellos nos despedieron con la mano deseándonos buena suerte...

... Así fué: mi nota de peligroso desaparecido del expediente. El compañero que me lo comunicó, me hizo igualmente la recomendación de que me presentara a una llamada de voluntarios para destacamentos de trabajo. Y meses más tarde se dió tal oportunidad: la dirección necesitaba 16 hombres para destinarlos a unos trabajos que se efectuaban en Arroyo (prov. Santander). Nos presentaron más de trescientos, pero los

Y aquí concluye la odisea del buen amigo Mariano Mascueles, escapado de un fusilamiento y salvado de las garras del franquismo. Felicítamosle sinceramente por su suerte y le agradecemos la atención que ha tenido al brindarnos el relato; como agradecemos también a esos abnegados compañeros de España el concurso solidario que, en las cárceles y en la clandestinidad, dispensan, cual participa Mascueles, a los que más lo necesitan. Su ejemplo y su constancia tendrá la merecida recompensa.

F. SIERRA PANDO.

SOLIDARIDAD OBRERA

ADMINISTRATIVAS

- Fco. ROQUE, de AIME (Savoie). — Rdos. los 385 frs. Sufrés un error. Sólo pagas hasta el número 263.
García GASPAR, de PAO COURT (Loiret). — Rdos. los 750 francos del 27-2-50.
A. GARCIA, de Hospitalet (Ariège). — Rdos. los 2.850 frs. Según nuestras cuentas liquidas los números 251 al 261, decontando los 2 números no recibidos.
Manuel PEDEMONTE, de TROYES (Aube). — Rdos. los 130 frs. Falta por liquidar los números 247 al 253.
Angel PINOL, de MARTIGUES (B. du Rh.). — Rdos. los giros de 3.850 y 1.020 frs.
Isidro MATEU, de FEUCHERES (Ardennes). — Solo debes el trimestre en curso, o sea 125 frs.
José PLATA, de PELISSANNE (B. du Rh.). — Rdos. los 250 frs. de C. N. T. Según nuestras cuentas pagas del 261 al 263.
José CERVELLA, de ANCEZAN (Htes. Py.). — Rdos. los 250 francos. Pagado hasta el 30-9-50.
Fernando MARTEL, de LE PONT L'ORÉ (Htes. Py.). — Estamos de acuerdo. Ignorábamos tu caso.
Julian ALCARAZ, de ROUEN (Seine Inf.). — Rdos. los 4.000 frs. El núm. 264 se os envió como de costumbre.

Insistimos cerca de nuestros suscriptores de que eviten escribir a esta Administración sólo para anunciar el envío de un giro. En el resguardo de los giros pueden darnos las oportunas indicaciones sin tener necesidad de escribir expresamente una carta. De esta manera, el mismo facilitan nuestra tarea. Igualmente les recordamos que no deben enviar ningún giro que nombre de M. MODINO, sino que deben hacerlo a nombre de BRILLAS

EN PANTIN

SABADO, 15 DE ABRIL

Festival de variedades

organizado por el Grupo Esperanza en la SALA DE FIESTAS

42, Av. Edouard-Vaillant Metro: Porte de la Villette. Autobuses: 149, 150, 152 (Parade Quatre Chemines)

Participarán: Bobini, Mercedes Candala, J. Casado, Libertad Ballonnet, Elena, José Laquin, Jacqueline Bruyne, Luis Muñoz y el Niño de Brenes con Anita Martínez y el guitarrista Diaz.

a continuación BAILE toda la noche amenizado por la orquesta LA RENOMMEE

EN LES CABANNES

El día 23 de Abril

organizado por la Sección de SIA FESTIVAL DE VARIETÉS y baile amenizado por la orquesta Swing-Melody

En el intermedio tendrá lugar Una importante tómbola

En Saint-Etienne

A beneficio de SIA EL DOMINGO 16 DE ABRIL

Representación de El Proceso de Ferrer por el Cuadro Artístico «El Progreso».

EL DOMINGO 30 DE ABRIL tendrá lugar un acto en el que intervendrán varios oradores y se representará seguidamente el drama titulado

EL 1.º DE MAYO

EN BEZIERS Colonia española

1, rue de la Vieille Citadelle EL SABADO, 15 DE ABRIL a las nueve de la noche

Velada teatral Se representará el sainete «La muela del juicio» y la comedia valenciana ¡Pare voste la burra, amicl

EPISODIOS DE LA TRAGEDIA ESPAÑOLA

Interviu de F. SIERRA PANDO con MARIANO MASQUELES

LA INVASION

El nuevo en la celda 55, galería de condenados a muerte de la cárcel zaragozana de Torrero, Mariano Masqueles vivió momentos de zozobra, temiendo haber sido ejecutado otra vez al campo de ejecuciones. Sin embargo, al amanecer del día siguiente — el 21 de enero de 1944 — no hubo, en su celda, ninguna novedad. Y esto fue un buen síntoma. Ya naciera pudo creer que, en efecto, como le había participado el jefe de servicios de la prisión, la comunicación a su pena estaba tramitándose. Así pasaron dos días: tranquilo, confiado. Cuando, por la mañana, abrían las celdas para que los condenados se dirigieran al comedor o al campo de desayuno, Masqueles era abordado por unos y otros; lo saludaban con particular afecto, conversaban con él, si los guardianes no estaban al acecho, y de todos los labios salía la misma exclamación: « Buena suerte la tuya. Masqueles... »

recogiera los efectos para pasar a una sala de condenados. — El jefe de servicios accedió a mi deseo de ir a la primera sala, en la cual había no pocos amigos. Todos estos celebraron mi entrada colmándome de atenciones. Pero no permanecí allí mucho tiempo, pues, por la tarde, vinieron a llamarme para que pasara a una celda de destino. Al día siguiente, por intervención de unos compañeros que tenían destino, me encargaron de ayudar a repartir el rancho en la galería de condenados a muerte. Y así transcurrieron unos días, hasta el 23 de mayo, en que me incluyeron en una expedición de trabajadores para el campo de Bisaurri (Huesca).

diciones de vida del mismo. Tres días más tarde llegamos a Bisaurri y comprobamos era cierto lo que los compañeros nos dijeron: trabajo duro, como de forzados, escasa alimentación y dos reales por toda retribución. El régimen disciplinario, insoportable... — Localicé a los compañeros veteranos y responsables del campamento, planeando con ellos la fuga. Luego celebramos una reunión para ultimar detalles. Y cuando todo estaba dispuesto, el 2 de julio fui llamado por el jefe del campamento, quien, sin ninguna explicación, ordenó mi conducción a la cárcel de Barbastro. Allí supe que el jefe del campamento dirigido al de la cárcel de partido, me recomendaba como « peligrósimo sujeto ». Sus chivatos habían olido nuestra preparación de fuga...

— El toque del corneta — nos dice el compañero — repitió, al tercer día de mi retorno a Torrero, la señal de « saca ». Era la confirmación de lo que me había participado en la mañana y que me proletozaba tan inquieto como el día de la ejecución. Creía sinceramente que se acercaba mi última hora. Pero procuré hacer, como suelen decir, de tripas corazón y conformarme; queriendo así conformar a los compañeros de celda, que excepto uno, condenado a muerte, hasta nueve meses, los demás eran novatos; apenas llevaban cuatro meses en celda. Intuí decir que aquella noche, como en todas las que se anunciaba este trágico desenlace, nadie pegó el ojo...

— Debo señalar, que, en aquel tiempo, se mantenía una estrecha relación orgánica y el comité de la cárcel concelaba perfectamente a todos los compañeros. Ese comité estaba en contacto con los del exterior y nos informaba, con la consiguiente urgencia, de la actuación clandestina, de las actividades de los grupos emigrados y de la marcha de la guerra. Cuando salió esta expedición para Bisaurri, a mi me encomendaron el trabajo orgánico dentro del campamento, dándome las indicaciones oportunas para comunicar con el Comité Regional y preparar una fuga colectiva.

— En nuestro traslado a Bisaurri hicimos etapa en la cárcel de Barbastro. Aquí había también compañeros enterados de la organización clandestina y nos proporcionaron diversas informaciones, principalmente sobre la situación del campamento y sobre los compañeros que se iban a recibir asistencia: tabaco, comida, ropa, etc. — En un mes después, los falangistas, teniendo planes y fugas colectivas — ya se había producido la liberación de Francia — evacuaron diversos campamentos de trabajo de las proximidades del Pirineo. Así, los presos de Bisaurri y Vidaller fueron reunidos en la prisión de Barbastro, y de allí, el 27 de octubre, nos trasladaron al Penal del Dueso, en las inmediaciones de Santofa (Santander).

— En las primeras horas de la mañana, aun de noche, se abrió el rastrojo y se oyeron pasos en el corredor. Los guardianes se acercaban para hacer la « saca ». Un compañero, pegado a la mirilla, siguió el movimiento: « Abren — dijo — la 41 » — « Sacan a uno... y dan la vuelta... » — « Vienen hacia aquí ! » El compañero se retiró de la puerta precipitadamente y al instante encendieron luz, abrió la puerta y apareció el oficial D. Simeón con la llave en mano. « Por mí vienen », me dijo. Y maquinalmente retiré las mantas para incorporarlas. Pero en vez de mi nombre, el guardián leyó: MARTIN TABERNER. Cuando éste respondió: « Sí », Simeón bajó de nuevo la cabeza, siguió buscando en la lista y expresó: « No hay más en la 55. Dirigiéndose a mí, el oficial dijo: Tú ya puedes dormir tranquilo... »

FEDERACION DE DEPORTADOS El Consejo Nacional de la Federación convoca a todos los deportados, internados y derecho-habientes, miembros de la Sección del Sena, a una importante asamblea extraordinaria en el curso de la cual serán tratados problemas del mayor interés para todos y que tendrá lugar el domingo día 16 de abril, a las nueve y media de la mañana, en la Salle de Fêtes de l'Union Nationale du Commerce et de l'Industrie, 47, rue de la Victoire, París IX, Métros: Le Peletier o Chaussée d'Antin.

hizo préstamos en metálico con el fin de facilitarles su salida del campo de « Haras » tengan a bien devolver las cantidades prestadas, o ponerse en relación directa con este Comité con el fin de solventar esta cuestión material, que es de vital importancia pues de su devolución dependerá el proseguir prestando esta misma ayuda a otros compañeros que pudieran encontrarse en circunstancias análogas a las que conocieron esos recién llegados de España. Los compañeros aludidos, que hicieren caso omiso de nuestro llamamiento nos pondrán en el trance de dar publicidad a sus nombres y, asimismo, será pasada una nota a todas las FF. LL. de nuestro Movimiento Exiliado para que obren en consecuencia.

— Esto, naturalmente, me causó satisfacción, pero aquel día sufrí hondamente viendo partir al compañero Taberner, nueva víctima de la vesania franquista. Aún presencé otras tres « sacas » hasta que el día 12 de marzo (1944), a las diez de la mañana, se presentaron en la celda 55 el secretario del director y tres oficiales, notificándome la comunicación de la pena y ordenándome

REGIONAL ANDALUZA Rogamos a los compañeros que pertenecieron a la F. Local de la C. N. T. de UBEDA (Jaén) y que actualmente se encuentran en Francia, se pongan en relación con este Secretariado a la mayor brevedad. Interesa asimismo escriban con urgencia: Antonio Martínez, Tomás Cruz, Paulino Fernández, Manuel Gálvez, Manuel Álvarez, José Torrijo, Juan Morales, Antonio Gil y Sebastián Segovia. Dirección: Morales Guzmán, 24, Rue Sainte Marthe, Paris (X).

ACUERDO PLAUSIBLE de la F.I. de VENISSIEUX-SAINTE-FONS EN TORNO AL 1º DE MAYO Considerando el 1º de Mayo día de reivindicación social y de lucha revolucionaria, jornada conmemorativa de la gesta de Chicago, ésta F.I. reunida en asamblea general el 2 de mayo, acuerda: contribuir voluntariamente al fondo Pro-España, con el importe del jornal correspondiente a la fecha mencionada. Estimamos es la menos prueba de solidaridad que podemos aportar hacia todos aquellos que exponiendo su vida, continúan la lucha en España y en el mundo, por una sociedad mejor y por la libertad de todos. Iniciativa que hacemos pública, para conocimiento de cuantos la consideren digna de imitación.

Exposición BLASCO FERRER PINTURA, ESCULTURA Y DIBUJOS Galería JEAN LAMBERT, 22 Place Vendôme, Paris del 14 de abril al 5 mayo 1950 Inauguración el 14 abril a las tres de la tarde

GRUPO DE BALLOBAR (HUESCA) El grupo de Ballobar (Huesca) en el exilio nos remite, para conocimiento de todos los compañeros de dicho exilio, el balance siguiente: Saldo el 1 de enero de 1949, 7.350 francos; ingresos posteriores, 19.000. Salidas en 1949, 12.100; efectivo en caja, 14.250. UNA NOTA DE LA C. DE R. DE PERPIGNAN La Comisión de Relaciones de la C. N. T. de Aude, Pirineos Orientales, Perpiñán, requiere a todos los compañeros recién llegados de España, y que han pasado por Perpiñán, a los cuales este Comité les

JUVENES: leed y divulgad Ruta órgano de la F. I. J. T. en Francia

Satisfechos? Pues yo no, que eso será muy ortodoxo, pero no es anarquista. ¿Qué es la autoridad, sino fuerza hecha derecho? ¿Qué es la fuerza hecha derecho y aun el derecho hecho fuerza, más que autoridad? Yo, inconscientemente, y hasta sintiéndome muy agudo al ser más romo que una esfera, en el mismo sofisma de decir que la autoridad del proletariado no es autoridad, sino libertad, y que tanto más cuanto más tremenda sea, y así, tan gran error por suponer, como Bakunin, como antes los « enragés », como luego casi todo el anarquismo, que la fuerza y el empleo de la misma son cosas neutras de por sí, cuyo sentido autoritario o libertario sólo depende del uso que de ellas se haga. De creer neutra la fuerza, neutro el terror, a aceptar la dictadura como instrumento de lucha, no hay más que un paso; y menos aún: un mero cambio de nombres. Porque la dictadura no está en el manto oficial que se le ponga al proletariado, sino en el uso que la violencia que imponga sus dictados. El error en que caí, tan duradero y tan extendido por las filas anarquistas, fué marxista; y a creerlo yo mismo antimarxista; y al descubrir aquí y otros errores, libro me di cuenta de que parte de la crítica hecha allí, que todavía considero valdeera, al condenar los detalles de la táctica marxista, condena también algunos de la anarquista tradicional.

plazo mal que el pese a quien sea. ¿Quiere esto decir que, como anarquistas, tenemos que renunciar a la insurrección contra el despotismo? Con Proudron y Godwin respondo: « No!; sólo tenemos que renunciar a insurrecciones dispensables, evluables, innecesarias, y a esperar de cualquier manera el comunismo libertario. ¿Quiere decir esto que, como anarquistas, tenemos que renunciar a toda mística catastrófica y a la supuesta revolución tradicional, violenta, para encomendar el triunfo de nuestra causa a la evolución en que podemos influir con pensamientos, palabras y obras? ¡Sí!; y esto lo digo respaldado por Bakunin... »

cha armada? Claro es que no. Bakunin volvió la vista a la evolución. Y si echamos la nuestra por Europa — o, si queréis, por el mundo entero — advertiremos que los países que más han avanzado en la solución del problema que Bakunin exponía han sido los menos « revolucionarios », los más libres de guerras intestinas y exteriores, los menos violentos por sus métodos, los más sencillos y sencillos, el arzobispo de Cantorbéry, William Temple, si no el primer ministro de la Iglesia Anglicana, que, como sabéis, es parte del Estado británico, en los últimos años de su vida lanzó y defendió un programa de justicia social tan avanzado como el transitorio; y acabó de ver que Churchill, como líder de los Tories, proclamaba la aceptación del comunismo básico de Mumford como prin-

¿Qué es ahora una prueba del deslíz implícito en esa táctica? Estudiada atentamente el movimiento marxista, bien en la obra de Archinoff, bien en las libertarias realidades sociales más avanzadas. Pero nosotros, los españoles, tan sólo necesitamos revisar nuestros recuerdos... sin dejar que nos engañen, pues en la Guerra Civil nos encontramos ante el dilema de renunciar a la violencia o imponer mediante ella el comunismo libertario, que no puede ser impuesto. Como la guerra nos impedía renunciar por completo a la violencia, que no era exclusivamente un instrumento defensivo, renunciamos a la anarquía... y hasta caímos al anarquismo. ¿Qué hicieron entonces los compañeros de otros países? Muchos, con cierta razón, nos tildaron de marxistas. Pero el caso es que ellos, si también eran bakuninistas en táctica, merecían igual calificativo, porque todos manteníamos en teoría unos postulados supuestamente anarquistas, que llevados a la práctica, planteaban un problema sin solución anarquista: si hemos de hacer la revolución por la violencia, al hacerla la imponemos; al imponerla dejamos, por lo realmente anarquistas; si por ser anarquistas consecuentes nos negamos a imponerla, tenemos que renunciar a la violencia como arma revolucionaria, y esto es renunciar incluso a la idea tradicional de revolución, que es la de cosa determinada por nuestra propia y exclusiva voluntad, y hacerla a corto

Rectificación de errores La idea de la revolución por la violencia sólo puede ser aceptable para aquel que vea en ella un corto episodio, de semanas, meses o — a lo sumo — pocos años; y eso debió suponer Bakunin, inconscientemente al menos, como nosotros lo hemos supuesto hasta ahora, ya que se pasó la vida organizando revoluciones. « Nosotros no proponemos la Liga de la Paz y la Libertad: lo que demandamos es una nueva proclamación del gran principio de la Revolución Francesa: que toda persona ha de tener los recursos materiales y morales necesarios para desenvolverse plenamente su humanidad; principio que, a nuestro entender, ha de traducirse en la sociedad tal modo que todo individuo — hombre o mujer — encuentre en el mayor grado posible iguales medios para el desarrollo de sus facultades y para la utilización de su labor; organizar una sociedad que, haciendo imposible para todo individuo — sea quien fuere — la explotación de otro cualquiera, le permita a cada uno participar en el disfrute de la riqueza social que, en realidad, jamás es producida por otra cosa que el trabajo directamente humano; que contribuya directamente a crear con su labor, una completa solución de este problema social, independiente, obra de siglos. Pero la historia nos lo ha planteado, y de aquí en adelante no podríamos desentenderlo sin reducirnos a la impotencia absoluta. Obra de siglos... ¿Cabe hacerla en siglos de lu-

por J. GARCIA PRADAS El primer de Mayo. Gran mitin de protesta contra el terror franquista, en Estocolmo, con la participación de la compañera Montseny. Y con este acto quedará cerrada la tournée, que esperamos fructífera, de Federica Montseny por tierras de Escandinavia. El día 4 de abril salió para Estocolmo la compañera Federica Montseny, invitada por la central hermanada. Yo he visto recientemente un tournee de mítines y conferencias por Suecia. A título de información damos la lista de actos a celebrar y las localidades respectivas. Ello dará idea del potencial y de la influencia de la organización sindicalista de Suecia y del interés despertado por la presencia de nuestra compañera en ese país. Todos estos actos tienen por objeto divulgar la obra de la CNT española y combatir la tiranía franquista. Día 7 de abril: Acto en Lidvika. Día 8, a Alvdalen. Día 9, en Grånsgesberg. Día 10, en Hötors. Día 11, en Bohus. Día 12, en Söderfors. Día 13, en Stockholm. Día 14, en Upsala. Día 16, en Hallstavik. Día 17, en Flén. Día 18, en Oxelösund. Día 19, en Karstad. Día 20, en Skoghall. Día 21, en Göteborg. Día 23, en Borås. Día 24, en Västerås. Día 25, en Vänersborg. Día 26, en Västerås.

EL MITIN DE LA MUTUALIDAD

(Viene de primera página)

FONTENIS

FONTENIS participa en nombre de la Federación Anarquista Francesa. Orador fácil y preciso, comienza su parlamento refiriéndose a la eficacia de las manifestaciones de protesta. Opina contra el criterio generalizado sobre las grandes concentraciones, que la eficacia no consiste en reunir muchedumbres, sino en agrupar hombres decididos que, en lugar de aplaudir para olvidarse luego de su deber, sepan actuar dignamente. A Franco no se le combata con discursos ni concentraciones, sino con golpes efectivos. La FAF, dice, ha hecho ya la prueba en este sentido y más de una vez, cooperando con los camaradas españoles, ha obligado a Franco a retroceder.

Este movimiento que resiste las furiosas embestidas del fascismo, que se renueva y avanza, es una promesa feliz para el mundo.

La izquierda que se desea está en España

En general las agencias y la prensa de empresa silencian las acciones de la Resistencia, es porque los que se distinguen y los que caen casi siempre son anarquistas y socialistas revolucionarios. La mención de esas actividades no les interesa a los periodistas americanos, como tampoco a los soviéticos. Todos ellos se han impuesto la ocultación de los sucesos de España. Pero eso se comprende la pasividad y el pesimismo que invade a ciertos hombres de avanzada, particularmente en los medios intelectuales. Habla David Rousset días pasados en Combat de la crisis de la izquierda y concluía consignando su eliminación de la lucha político-social. Sin embargo, si esos hombres se asomaran a España, si se informaran verazmente, lugar de atender los relatos generalmente falsos de la prensa aliada, verían que hay allí una auténtica izquierda forjada en la experiencia revolucionaria y antitotalitaria. Verían, además, una lección de humanidad, una actitud digna y consecuente.

Esta fuerza, espiritual, ese anhelo de justicia, esa noble intención revolucionaria que apareció en julio del 36, guía a los españoles y les impulsa, pese a los latigazos del tirano, hacia la meta liberadora. Podemos defenderlos a los compañeros españoles; y debemos defenderlos en todo lugar y circunstancias. Trabajemos juntos, ayudémoslos, que ese destello de luz que aparece en el Pirineo tendrá mañana un resplandor magnífico en todo el mundo.

PETROFF

Otro régimen fascista: el de Bulgaria

Luego, el compañero Petroff hizo una exposición del régimen colonial staliniano que impera en Europa oriental. Concretamente se refirió a su país: Bulgaria, donde los rusos, bajo el pretexto de defender a la población contra la avaricia de los imperialistas yanquis... le han impuesto un régimen policiaco y miserable que se diferencia muy poco del de Franco. Citó nombres de campos de concentración — en los que él mismo estuvo encerrado — y dió precisiones sobre las torturas a que son sometidos los detenidos. Luego aludió a las prácticas judiciales de stalin-jesuitismo: los procesos « dilógicos » suceden todos los días y se celebran generalmente a puertas cerradas. Así ha sido juzgado últimamente el Dr. Manol Bales, reproductor cirujano de Sofía, sin permitirle las menores garantías de defen-

sa. En el mismo proceso figuraba otro compañero que no pudo ser trasladado ante el Tribunal por haber quedado destruido, completamente loco, a causa de las brutales torturas que la policía empleaba con él durante los interrogatorios. Bulgaria es, pues, la demostración palpable del embuste socialista del stalinismo. Allí, las masacres no cesan siendo víctimas principales los anarquistas, algunos viejos socialistas y los agrarios.

Una tarea inaplazable: combatir a los logreros de la revolución

Para combatir, pues, a Franco con toda eficacia hay que combatir igualmente al fascismo staliniano o hay que combatir la amenaza de guerra, que parte principalmente del imperialismo ruso. Este trata de avanzar sus posiciones en el movimiento obrero, al objeto de servirse de ellas para desarticular las defensas del otro imperialismo. Por eso cuando le conviene, utiliza la bandera revolucionaria o la antifranquista, pero una y otra son abandonadas y pisoteadas a la menor indicación del papa rojo. En los países occidentales hay aún posibilidades de enfrentarse a los capitalistas y al Estado, de destruir sus campañas belicistas, pero tras la cortina de hierro es todo lo contrario: las masas, embobadas por la propaganda chavuinista de los dictadores de turno aplauden el rearme y la preparación militar.

La fidelidad a la causa del socialismo exige de nosotros una posición que permita mantener la independencia del movimiento sin cesar en la reivindicativa y revolucionaria frente al capitalismo y al Estado. Pero combatir con más energía que hasta ahora se ha hecho a los falsos « comunistas », agentes de un Estado imperialista. Desembaracémoslos rápidamente y habremos evitado la guerra: Stalin privado de esta poderosa avanzada, estará obligado a negociar una prolongación de la paz significativa del hundimiento inmediato del falangismo.

Desarrollar las ideas de la revolución es hacer obra positiva

Para ello hay que hacer una campaña bien orientada en todos los países, pues es evidente que la opinión, en general, rechaza al fascismo español pero atraviesa lo que podríamos llamar una crisis de insensibilización. Yo he visto recientemente un periódico poco sospechoso de izquierdismo: « Le Parisien Libre », en el cual se publicaron una quincena de reportajes bastante objetivos y eran leídos con avidez por gentes conservadoras. A más de uno de estos lectores les oí exclamar: « es realmente una indecencia ese régimen franquista... » Luego hay un sentimiento de repulsa: lo que falta, compañeros, es saber utilizarlo.

PARADEROS

- Jaime Giral Aragónés, Jaime Sentis Burrell, Juan Izquierdo y Pedro Bodro, llegados el 1939, comunicarán con José Ramos, Cités AFC, Aux Plans, St. Jean de Maurienne (Savoie). — Evaristo Saluella, Monserr (S. E. M.), pregunta por la familia de Antonio el Voran, vecinos de Letus (Zaragoza). — Antonio del Agua, 31, rue de la République, Montceau-les-Mines (S. E. L.), pregunta por Manuel Gómez de Buerca (Almería). — María Abadía Rueda, de Sangarrén, que habita en Barry-Corbes (Tarn), pregunta por José Blasco y Ciprés. — Ricardo Sierra Iglesias, 9, rue des Pelerines, Mantes (S. O. O.), pregunta por Angel Moreno Muñoz y Manuel Moreno García, este último de Toro (Zamora), recién llegados de España. — María Mir, que el año 42 se encontraba en Poitiers, comunicará con Sánchez, Neuilly-Asnax et Deu (C. O.). — Estanislao Maré Itáñez, que estuvo en la 3a Brigada Mixta, 7 Bon, 3a Cia, se pondrá en relación con Jesús Itáñez, 1, rue de Clermont, a Figeat (Lot). — Antonio Ortiz au Pouget (Faissac) Tarn, par Castayrols, pregunta por Juan Guillamón, que en el 1939 marchó a Gijón y que pertenecía al Sindicato de Industrias Químicas de Barcelona. — La Comisión de Relaciones del Plá de Besos en el Exilio solicita de la F. L. de Commentry (Allier) la dirección de Nicasio Herrera. Dirigirse a Antonio Conesa, Villeneuve-sur-Verdon (Tarn). — Emilio Rodríguez, uruguayo, para ponerle en relación con su hermano Antonio, comunicará con Aslea Rodríguez, Rastauz (Vaucluse). — Silvestre Dolz, escribirá a F. Agullar, 11, rue St. Georges, Pithiviers (Loiret).

FEDERICA MONTSENY sale para Suecia en viaje de propaganda

El día 4 de abril salió para Estocolmo la compañera Federica Montseny, invitada por la central hermanada. Yo he visto recientemente un tournee de mítines y conferencias por Suecia. A título de información damos la lista de actos a celebrar y las localidades respectivas. Ello dará idea del potencial y de la influencia de la organización sindicalista de Suecia y del interés despertado por la presencia de nuestra compañera en ese país. Todos estos actos tienen por objeto divulgar la obra de la CNT española y combatir la tiranía franquista. Día 7 de abril: Acto en Lidvika. Día 8, a Alvdalen. Día 9, en Grånsgesberg. Día 10, en Hötors. Día 11, en Bohus. Día 12, en Söderfors. Día 13, en Stockholm. Día 14, en Upsala. Día 16, en Hallstavik. Día 17, en Flén. Día 18, en Oxelösund. Día 19, en Karstad. Día 20, en Skoghall. Día 21, en Göteborg. Día 23, en Borås. Día 24, en Västerås. Día 25, en Vänersborg. Día 26, en Västerås.

FESTIVALES PRO S. I. A. EN BURDEOS

En las dos representaciones de la obra de S. Rusniol titulada « Buena gente », y que tuvieron lugar en la Sala de Fiestas de la Casa de España de esta localidad, los días 2 y 3 del corriente, afirmaron una vez más sus dotes artísticas los componentes del grupo Cultural Popular, destacando entre ellos la compañera Amapolia, que, en el papel de Mariana, supo mantener la atención del público. F. Montseny, en el de Doña Vivia, agradó mucho por su estilo, así como T. Gervol en el de Cato. Una, de no muy fácil interpretación, A. Montseny, en el papel de Lola, estuvo, sin embargo, un poquito nerviosa. La compañera Sarraite en « Una mujer », y María Martínez en « Una criada », cumplieron bien su cometido.

Paul LAPEYRE

En el mismo proceso figuraba otro compañero que no pudo ser trasladado ante el Tribunal por haber quedado destruido, completamente loco, a causa de las brutales torturas que la policía empleaba con él durante los interrogatorios. Bulgaria es, pues, la demostración palpable del embuste socialista del stalinismo. Allí, las masacres no cesan siendo víctimas principales los anarquistas, algunos viejos socialistas y los agrarios.

Abandonar a España nos llevará otra vez a la guerra

Es así como reaccionan estos bravos españoles antifascistas: Si nadie nos defiende, dicen, tendremos que defendernos nosotros, con armas o sin ellas, con la uña, si es preciso. La muerte les parece preferible antes que soportar la infame dictadura de Franco.

ACUERDO PLAUSIBLE de la F.I. de VENISSIEUX-SAINTE-FONS

EN TORNO AL 1º DE MAYO Considerando el 1º de Mayo día de reivindicación social y de lucha revolucionaria, jornada conmemorativa de la gesta de Chicago, ésta F.I. reunida en asamblea general el 2 de mayo, acuerda: contribuir voluntariamente al fondo Pro-España, con el importe del jornal correspondiente a la fecha mencionada. Estimamos es la menos prueba de solidaridad que podemos aportar hacia todos aquellos que exponiendo su vida, continúan la lucha en España y en el mundo, por una sociedad mejor y por la libertad de todos. Iniciativa que hacemos pública, para conocimiento de cuantos la consideren digna de imitación.

F. L. de PARIS

El domingo 16, a las 9 y media en punto de la mañana, se celebrará una asamblea a la que, por la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la asistencia de todos los afiliados.

Corrupción del anarquismo

Pertenece a la sociedad, y si ésta ha de avanzar hacia horizontes de libertad, ha de ser libremente, con los recursos de que disponga, acuciada siempre por ideas de vanguardia. De ahí que Bakunin, poco antes de morir, tras negarse a hacer un libro de memorias — que él creía inútil porque « todos los hombres han perdido el instinto de la revolución », añadió: « No; si recobramos un poco de fuerza, preferiría escribir una ética, basada en los principios del colectivismo, sin frases filosóficas ni religiosas. Una ética sin dialéctica hegeliana ni mesianismo de ningún género. Una ética fué lo que Bakunin quiso legarnos al morir, y una ética fué lo que, al cabo de su vida, nos legó Pedro Kropotkin. Una ética nueva, que es una revelación, un descubrimiento, un plan, una esperanza, un camino abierto a la evolución de la sociedad, que irá por el camino que a quien se le quiera escribir en la ética de Kropotkin es una extracción de la ética social más duradera,

¿REVOLUCION PROLETARIA?

¿Qué es la del apoyo mutuo para el desarrollo de la libertad de cada individuo, quizá os digáis que la sociedad es de por sí más anarquista, pese a su régimen político y a su sistema económico, que el anarquismo en su totalidad? Pues no, porque el anarquismo es un sistema económico, que el anarquismo es un sistema político, que el anarquismo es un sistema de ideas, que el anarquismo es un sistema de acción, que el anarquismo es un sistema de vida. Dices que Bakunin se equivocó al decir que el morir no era anarquista; ¿Por qué? Porque admitió sus errores, porque le dijo a Guillaume que se dejase de conspirar, porque se apartó de la violencia para estudiarla como un mal en su retiro, porque aspiró finalmente a dejar tras sí la revelación de una moral de avanzada? ¿Nunca fué tan anarquista como entonces! Y sus palabras de entonces, ¿no fueron un ejemplo para los que vinieron después? Proudhon, el salvador para siempre, con su noble corazón generoso, su bravura y su inquietud, los anarquistas que le siguieron adoptaron sus errores sin advertir que los habían adoptado. Y si cierto es que en el ulterior esclarecimiento del ideal, en la posterior elucidación de principios y fines anarquistas, tres o cuatro hombres hicieron una magnífica labor, que no la hizo supeada todavía por filósofos, sociólogos y economistas ajenos a nuestro campo, no es menor cierto que nuestra táctica, por errónea, ha ido de mal en peor, dando lugar a corrupciones ideológicas y morales, así en las asociaciones del movimiento anarquista como en muchos miembros de ellas.

por J. GARCIA PRADAS

El primer de Mayo. Gran mitin de protesta contra el terror franquista, en Estocolmo, con la participación de la compañera Montseny. Y con este acto quedará cerrada la tournée, que esperamos fructífera, de Federica Montseny por tierras de Escandinavia. El día 4 de abril salió para Estocolmo la compañera Federica Montseny, invitada por la central hermanada. Yo he visto recientemente un tournee de mítines y conferencias por Suecia. A título de información damos la lista de actos a celebrar y las localidades respectivas. Ello dará idea del potencial y de la influencia de la organización sindicalista de Suecia y del interés despertado por la presencia de nuestra compañera en ese país. Todos estos actos tienen por objeto divulgar la obra de la CNT española y combatir la tiranía franquista. Día 7 de abril: Acto en Lidvika. Día 8, a Alvdalen. Día 9, en Grånsgesberg. Día 10, en Hötors. Día 11, en Bohus. Día 12, en Söderfors. Día 13, en Stockholm. Día 14, en Upsala. Día 16, en Hallstavik. Día 17, en Flén. Día 18, en Oxelösund. Día 19, en Karstad. Día 20, en Skoghall. Día 21, en Göteborg. Día 23, en Borås. Día 24, en Västerås. Día 25, en Vänersborg. Día 26, en Västerås.

Rectificación de errores

La idea de la revolución por la violencia sólo puede ser aceptable para aquel que vea en ella un corto episodio, de semanas, meses o — a lo sumo — pocos años; y eso debió suponer Bakunin, inconscientemente al menos, como nosotros lo hemos supuesto hasta ahora, ya que se pasó la vida organizando revoluciones. « Nosotros no proponemos la Liga de la Paz y la Libertad: lo que demandamos es una nueva proclamación del gran principio de la Revolución Francesa: que toda persona ha de tener los recursos materiales y morales necesarios para desenvolverse plenamente su humanidad; principio que, a nuestro entender, ha de traducirse en la sociedad tal modo que todo individuo — hombre o mujer — encuentre en el mayor grado posible iguales medios para el desarrollo de sus facultades y para la utilización de su labor; organizar una sociedad que, haciendo imposible para todo individuo — sea quien fuere — la explotación de otro cualquiera, le permita a cada uno participar en el disfrute de la riqueza social que, en realidad, jamás es producida por otra cosa que el trabajo directamente humano; que contribuya directamente a crear con su labor, una completa solución de este problema social, independiente, obra de siglos. Pero la historia nos lo ha planteado, y de aquí en adelante no podríamos desentenderlo sin reducirnos a la impotencia absoluta. Obra de siglos... ¿Cabe hacerla en siglos de lu-

Corrupción del anarquismo

Pertenece a la sociedad, y si ésta ha de avanzar hacia horizontes de libertad, ha de ser libremente, con los recursos de que disponga, acuciada siempre por ideas de vanguardia. De ahí que Bakunin, poco antes de morir, tras negarse a hacer un libro de memorias — que él creía inútil porque « todos los hombres han perdido el instinto de la revolución », añadió: « No; si recobramos un poco de fuerza, preferiría escribir una ética, basada en los principios del colectivismo, sin frases filosóficas ni religiosas. Una ética sin dialéctica hegeliana ni mesianismo de ningún género. Una ética fué lo que Bakunin quiso legarnos al morir, y una ética fué lo que, al cabo de su vida, nos legó Pedro Kropotkin. Una ética nueva, que es una revelación, un descubrimiento, un plan, una esperanza, un camino abierto a la evolución de la sociedad, que irá por el camino que a quien se le quiera escribir en la ética de Kropotkin es una extracción de la ética social más duradera,

Abandonar a España nos llevará otra vez a la guerra

Es así como reaccionan estos bravos españoles antifascistas: Si nadie nos defiende, dicen, tendremos que defendernos nosotros, con armas o sin ellas, con la uña, si es preciso. La muerte les parece preferible antes que soportar la infame dictadura de Franco.

# Almendra en FLOR

NADIE, y menos yo, puede dirigir a otro en el aspecto que indicas : has de dirigirte tú mismo. Acuéstate y levántate con los libros, sólo así podrás entrever el camino. Haz tuya la tendencia más afín con tu naturaleza : debes igualarla, si superarla no te es posible.

La soberbia es una virtud, la vanidad un pecado. No escuchas a Goethe que sostiene ser la bajeza una fuerza. Yo y tú despreciamos la bajeza. Me pongo en mayoral de la diligencia para no ser hipócrita.

La juventud es brío, atropello no. Comparto vuestro entusiasmo consciente : la inconsciente alargaría no es para mí. Te cedo el champaña — se va solo — y me quedo con el buen vino : el tranquilo del Arcipreste. No desdeñes la soledad más provechosa que el ruido : fecunda, según Kempis. Brío sí : el de Goethe.

Pesa el hombre desnudo ni más ni menos de lo que pesa. Y tira de sí mismo sin esfuerzos ni angustias. Con los arreos que pretende adornarse pesa más : no puede con la carga. Despójate de los arreos, amigo entrañable : serás liviano : el sudor no mojará tu frente. Yo no tengo la culpa del fardo de tus vicios : tus vicios léalvos tú : a tus vicios no me ofrezco de Cirneo. Cuando vengas desnudo te tomaré en mis brazos.

Las espinas son los remordimientos de las rosas. El trabajo es para ti el ejercicio de un destajo : para mí la práctica de un rito divino.

El disimulo, el fingimiento, la hipocresía visten calzón corto, guante blanco, peluca empolvada. ¡ Cuánto más llana la solicitud del ventero ! Todo pasa por sus manos : hasta el pan.

Cuando salgo a la calle en mi habitación solitaria queda mi ausencia.

« ¿ Sabía latín el licenciado Cabra ? » Sabía matar de hambre a sus huéspedes, que es más difícil.

Peor que no saber nada es no querer aprender algo.

La ironía tiene alas, el sarcasmo patas.

No es buen cristiano quien no se compecede del Diablo.

¡ A saber si la muerte es la postrer vanidad de las criaturas !

¿ Alguna vez te has preguntado lo que pensarán de los hombres las hormigas ? Di, ¿ el más grande abultará realmente lo que una hormiga ?

Tus artículos tienen un gran defecto : están demasiado bien escritos.

Conviene parecerles a los necios lo que no es uno.

Nadie es tan pobre que no tenga una parcela en la luna.

La ignorancia es la octava plaga de Egipto.

Dormía mejor cuando era mi cama el garabato de eñe.

La gaita más difícil de tocar por los muchos registros que tiene : la mujer.

¿Cuál es más aplastar a una chinche o matar a un hombre ?

Chaqueteros vosotros que tenéis chaquetas : yo la puesta.

¿ Que cuál era el periódico de Fradique Mendes ? Su barbero.

Hay que ser esclavo de uno para no serlo de nadie.

San Pablo, físicamente, es un poco Quasimodo.

En usted, don Miguel, la forma y el fondo son una sola cosa grande que tiene este nombre : Unamuno.

Puyal

# Aire de la Calle

SE RETIRA EL PRESIDENTE

ARECE ser que el bueno de D. Inda ha presentado la dimisión de su cargo de presidente del PSOE. No tenemos confirmación de la noticia, pero, en verdad, nada nos sorprendería.

Prieto se ha dado cuenta hace largo tiempo del fracaso de su gestión, de la inutilidad de tratar con los monárquicos, pues además de no representar nada, ni ser capaces de mover un dedo para expulsar a Franco, han querido embarcar a los socialistas en el reconocimiento de la legalidad franquista.

Prieto, al fin y al cabo, es un republicano...

AQUELLA SOLUCION PROVIDENCIAL

EL hombre vino de Méjico con mucho entusiasmo, quiso abrir nuevas perspectivas, pero no hizo más que estropearlo todo.

Hay que reconocer su tesón y acaso hasta su buena fe... Como hay que reconocer también la ingenuidad de cuantos le siguieron embobados, creyendo que en dos meses les iba a resolver el problema.

Dos meses... Y se han cascado, cerca de tres años esperando la providencial solución plebiscitaria.

VIAJES Y MANIOBRAS

Inda, encontrándose enfermo en sus posibilidades de correr como en sus buenos años—achaque de la vejez— ha tenido que confiar buena parte del trabajo al colega Trifón, especializado en los contactos con los monárquicos desde que formaba parte del gobiernito republicano.

Y éste sí que se ha movido. Como que ha viajado en los últimos tiempos más que en los de empleado ferroviario.

Y también ha hecho más maniobras...

LA CONSULTA PERDIDA

DE su última excursión por Yanquilandia no sabemos concretamente el resultado. Pero, por el tiempo invertido, es de suponer haya sido satisfactorio.

Por falta de tiempo no pudo evacuar en el viaje anterior una importantísima consulta. Todo un secretario de Estado — el de la carta — le comunicó podía recibirle en una fecha indicada. Y Trifón, que tenía ya el billete para trasladarse a Escandinavia y debía partir el mismo día de la cita, hizo saber al secretario que Otra vez será...

EXPECTATIVAS...

HORA, Trifón ha podido ver al Mr. — ya se sabrá — pero aseguran por ahí que su mayor preocupación era una Mrs...

Lo cierto es que el Congreso del PSOE se ha retrasado para que Trifón pudiera informar ampliamente. La solución no la lleva ya en la mano D. Inda, sino el ex-ministro republicano de... la emigración.

Ya veremos lo que sale...

MENOS PALOS

EL árbol caído, suelen decir, todo el mundo quiere hacer leña. Árbol caído es Calderón, el ex-presidente de la Agrupación de periodistas que, no sabemos por qué motivos, se ha marchado a España.

Los chinos, que antes lo utilizaban frecuentemente, ahora lo maltratan sin ninguna consideración. Y Sabonit no desaprovecha tampoco la oportunidad para sacarle la baidana.

Y, ¿ por qué, preguntamos, no se ocupa Sabonit, de su colega Fabra Rivas ? Tan censurable es uno como otro.

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI REGION).

Valores y giros a nombre de P. BRILLAS

24, Rue Sainte-Marthe, (PARIS (X<sup>e</sup>))

TELEFONOS

Redacción BOT-22-02

Talleres PRO-78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL

al trimestre . . . . . 125 francos

al semestre . . . . . 250 francos

# CRONICA INTERNACIONAL

POR JULIO BARCO

## LA SALIDA

NO se puede decir que no se busca salida al callejón sin salida en que el mundo ha llegado a meterse. Sucede que se busca por donde no está. Sin pretensión de dar lecciones a nadie, puede afirmarse eso. Las mismas personas que buscan la salida por donde no está, y que apenas llegan a entenderse cuando se reúnen para buscarla, se entienden mucho más fácilmente cuando se trata de seguir en el callejón sin salida, de continuar adelante por él.

Me refiero en lo dicho a reuniones recientes que no son las primeras, que se repiten de vez en cuando, y que si unas no llegan a nada concreto, las otras van redondeando su propósito. No llegan a nada concreto las del Consejo Europeo, busca de salida que no es salida, redondean su propósito las de Pacto Atlántico. Y son, en general, los mismos hombres quienes cambian impresiones en aquéllas y en éstas. Para salir del callejón, aunque no se saldrá — las repeticiones son necesarias —, se tropieza con inconvenientes ; para permanecer en él, para seguir adelante por él, se salvan los que surgen.

Que el Pacto Atlántico responda a peligro que sin él estaría ahí ya, es otro problema. Que no se encuentre para hacer cara al peligro otro camino, advierte que el peligro, si por lo pronto descartado, no será a la larga, descartado. Vendrá, por ahí, más pronto o más tarde, el encuentro. Y no para salir del callejón ; para meterse más en él. Como se ha entrado más en él con el pasado encuentro.

El Consejo Europeo no descartaría tampoco el peligro. No sería, aun formado — y ya se ve que tropieza, para formarse, con más obstáculos que el Pacto Atlántico —, salida del callejón sin salida. No pasaría de intento vano, aun sin obstáculos formado. No es por ahí por donde hay que ir.

Otro intento, que también sería vano, y del que se habla menos, es el de un Gobierno Universal. Bastantes mentes claras han hablado de este como remedio para todos los males. No son mentes claras al internarse en tal selva. Si los gobiernos particulares han llevado al punto en que se está, no haría salir de él un Gobierno Universal. O haría salir de él para entrar en punto peor. Un Gobierno Universal tendría que tener, naturalmente, poderes universales. De a dónde llevaría eso, tenemos ya una muestra en los países donde los gobiernos particulares tienen poderes universales. Se saldría del caos actual, si el propósito de las mentes claras — no claras en esta ocasión — cuajara, para entrar en caos de más difícil salida. Como es más difícil la salida, actualmente, para todo, allí donde los gobiernos particulares tienen poderes universales.

El anarquista menos preparado, pero hecha carne de su carne la afirmación de que el hombre debe encarnarse a sociedad en que el gobierno sea descartado, puede aquí dar lección provechosa a las mentes claras. Que no es raro coincidir con él en muchas otras cosas.

Una de esas mentes claras, desaparecida al final de la guerra, y que estaría hoy, sin duda, en el terreno de los que propugnan un Gobierno Universal, se burla vulgarmente — poco clara su mente en aquel momento — en libro meses antes de su muerte escrito, de aquella afirmación anarquista. Si se le hubiera preguntado a él si tenía necesidad del gobierno para ser como era, se habría sin duda reído. Y no habría sospechado que su risa condenaba su burla. Todo su libro la condena. Porque no hay en sus páginas punto de vista certero que no sea anarquista. La claridad de su mente no llegaba a descubrir que se burlaba de algo que desconocía, pero que sentía.

A casi todas las mentes claras les sucede cosa pareja. Rechazan la solución anarquista, y no llegan a otra cuando aciertan. El anarquismo está en ellas latente. Les sale a manos llenas en sus comentarios, y como si se asustaran de sus propios sentimientos, proponen soluciones cojas, que no son soluciones. Como esa del Gobierno Universal, impropia no de mentes claras, sino de quienquiera sabe mirar con un poco de atención en torno. Lo que poderes reducidos han llevado a callejón sin salida, a dónde no lo llevaría un poder sin límites. ¿ A dónde ha llevado un poder sin límites, en casos particulares, está ya ahí : no hay que esperar a verlo. Los hombres no son hombres, para él : son instrumentos del poder : nada más. De los que se hace lo pertinente : obreros, soldados, prisioneros, víctimas. Su vida no cuenta : cuenta el poder para el que son aquello de que el poder tiene necesidad. El Gobierno Universal elevaría eso al cubo. Forzosamente. Tanto valdría que el

mundo desapareciera. Porque sigue camino para desaparecer, se busca su no desaparición en objetivo que sería también su desaparición : de otro modo, de modo distinto, pero tanto da. Convertir a la humanidad en rebaño espantado, como ya están convertidos en rebaño espantado los habitantes de los países donde los gobiernos particulares tienen poderes universales, no sería para ella suerte diferente a la que le espera por el camino que se va. Tal vez morir, que es lo que le espera por el camino que se va, sea menos trágico, con serio tanto.

Hay que buscar, para que no se llegue al final del camino por el cual se va, otra solución que aquélla, que como se ve no es solución. Y ni que decir tiene que otra también muy diferente de la buscada por el Consejo Europeo, entretentimiento sin consecuencias, aunque llegara a formarse realmente, porque no puede decirse que esté formado. Y lejano, claro está, del propósito del Pacto Atlántico : fuerza que se forma frente a fuerza ya formada. Para parar al peligro que la fuerza ya formada supone. Y que no es, en modo alguno, solución. Si descarta el peligro, por el instante, no es instrumento para descartarlo siempre. Se enfrentarán, tarde o temprano, las dos fuerzas, si la otra solución no se halla, no para salir de donde se está, sino para hundirse más en donde se está. Lo que quede, poco o mucho. Más bien poco que mucho.

Ya sé que la solución que hay que buscar, que es la solución anarquista, no es fácil. Hasta las mentes claras, que la sienten, desconociéndola, que la propugnan, cuando aciertan, la rechazan, por desconocerla sintiéndola. No necesitan el gobierno para sí — si se les preguntara si lo necesitan se reirían —, no les cabe en la cabeza que los demás no lo necesitan. Cuando advierten que no lo necesitan para sí, no dicen palabra que no sea cierta. Cuando no les cabe en la cabeza que los demás no lo necesitan, razonan como cualquier ignorante. Si se hubieran acercado alguna vez al anarquismo con simpatía, con ánimo de conocerlo, con el mismo ánimo de conocer con que se acercan a mil cosas mucho menos importantes, les habría saltado a los ojos que éste no propone nada todos sino aquello que ellos se sientan capaces de vivir : una existencia basada en acuerdos mutuos, sin reglas impuestas por nadie, porque nadie es quien para imponerlas. Ni el sabio ni el prudente. Mucho menos quienes las imponen, que nada tienen de sabios ni de prudentes. Mucho menos toda esa caterva de hombres que, para imponerlas, han tenido que enviar a paseo la poca inteligencia de que disponían al ser alzados a los lugares desde los cuales las imponen. Porque allí la inteligencia sobra, aunque parezca hacerse uso de ella. Allí no hace falta más que la fuerza, que siempre se encuentra. Sería mucho más fácil encontrar el acuerdo mutuo. No el principio, por la falta de costumbre. Bastaría comenzar. Nadie querría volver, en cuanto se comenzara, a lo dejado atrás.

La solución anarquista no es fácil, ya lo sé, y ya he dicho que lo sé. Pero no hay otra. Si no se busca, todas las otras que se buscan se buscarán en vano. Porque no son soluciones, ni principio siquiera de soluciones. Son marchas dentro del callejón sin salida, y precisamente en dirección hacia donde no tiene salida. Y sin posibilidad de volver hacia atrás, hacia el lugar por donde en el callejón se ha entrado ; ya cerrado también. Más que callejón es ya pozo. Por todas partes se tropieza con la pared. No hay otra salida que el salto hacia arriba. Difícil, sí, pero si no se da, no se saldrá del pozo. Vueltas en él es todo cuanto se hace. Que a nada conducen ; que a nada, las mejor dadas, conducirán. Se seguiría, con las mejor dadas, si llegarán a su objetivo, dentro de él. Hasta que, estorbándose unos a otros, surja el encuentro. Para el que todo se prepara, en unas partes, forzoso es reconocerlo, aunque moleste a tantos charlatanes, porque en las otras ya está preparado.

No hay, no, otra salida del pozo que el salto hacia arriba. El anarquismo está ahí proponiéndolo. Salto difícil, pero no imposible. Las mentes claras saben que pueden prescindir del gobierno. El anarquista menos preparado lo sabe también. Es un saber ése que costaría trabajo esparcir, pero que, esparcido, arrasaría. Porque se espera sin noción de que se espera. Si no se esparce, si se siguen buscando las salidas que no son salidas, no habrá salida. Moriremos en el pozo, para que los que no mueran sigan en él.

# FLORECEICAS

CONFESARE que tratando de animar a los demás me siento animado. Ojalá sea cierto eso que dicen sobre el contagio del entusiasmo y la alegría. Siendo así puede que surta algún beneficio lo que aquí diga.

Me he visto asistido por el calor de una buena amistad. La luz cumple la augusta misión de disipar las sombras. Las del entendimiento también. Cuando un compañero ve que flojeamos y nos anima, enciende luces en nuestro interior. Como candelitas de amor. Y notas que te recorren. Sientes rebrotar la antigua energía en nuevas y mayores energías. Es delicioso este renacer a la claridad que valoriza las penas de vivir. El apego a la vida, por lo que la vida tiene de bello y de útil. Lo que de bueno podemos hacer por los otros... y por nosotros. Condensado en la frase libertaria que tanto me agrada poner en la cabecera de nuestra « SOLI » de Argel : « Luchamos por vuestra libertad... y por la nuestra ».

Para mí tengo que el abatimiento, queja muda, un reproche silencioso, para cuanto nos rodea. Sin más expresión que la indiferencia. El abismo por horizonte es esto. Si por suerte al borde de este abismo se cruza algún amigo que camina pisando firme, estamos salvados. Al primer destello solidario, seguirá la saludable reacción del espíritu decaído, disipándose la falsa sensación de soledad. Nadie, entre nosotros, está solo. Menos en el orden moral. Hay quien piensa como yo y siente como yo. Quien a la par mía sufre mis desventuras. Las mías, no las suyas. Y

carga con su peso, aliviándome ; Qué agradable sentirse acompañado, en buena compañía !

Este gauth anarquista que me dijo « el fabu tenir », como ya tengo contado, no tiene precio en mi estimación. Me ha hecho mucho bien. Más que mal me hicieron otros gachos, de cuyos nombres no quiero acordarme. El suyo no lo olvidaré nunca, aunque, por no dañar su natural modestia, ahora lo omita.

En fin, que estoy muy contento. Que siento la alegría de vivir, pre-dispuesto al bien. El ambiente, luz embalsamada de perfumes, es un bello escenario, propicio. Y para colmo de dichas he recibido carta de mi hija. Como una caricia honda e in-terminable. Floreceicas a brazadas.

Entre otras cosas me dice mi pequeñina que la clarividencia estética de Kant en su « bello es lo que tiene una finalidad sin fin », le parece la más desgarradora definición de la belleza. Un buen tema para las « Floreceicas » de la próxima semana. Por hoy termino éstas, aunque resulte feo.

por J. PEREZ BURGOS

No habrá libertad para los ciudadanos, orden para las sociedades, unión entre los trabajadores, hasta que la renuncia a la autoridad haya reemplazado en el catecismo político, a la fe en la autoridad.

Proudhon

# ANTOLOGIA

## EL PENSAMIENTO

ES exactamente definido... el pensamiento la contrapartida verbal de la imaginación activa. La imaginación activa consiste en pensar en imágenes y pensar es imaginar activamente desarrollando la imaginación por medio de palabras.

Una relación del mecanismo del pensamiento no será nada más, en consecuencia, que la relación de la imaginación activa con « palabras » que sustituyan a « imágenes » en cada caso. El pensador llega a la materia de un asunto en estado de atención activa ; trabaja sobre esa materia rasgo por rasgo ; y finalmente alcanza una « conclusión » verbal como resultado del término del esfuerzo ; precisamente como el pintor se pone frente a su masa de imágenes materiales y produce su pintura después de un período de vigorosas tentativas. Y hay aún otra semejanza. El pensamiento, que en psicología es sólo un proceso entre otros, forma el asunto único de una ciencia especial : la lógica ; y la imaginación, también un proceso psíquico entre muchos, es el objeto único de la ciencia de la estética. La lógica ha alcanzado, sin embargo, un nivel de desenvolvimiento mucho más alto que la estética ; de modo que... tenemos que definir y explicar buen número de términos técnicos relativos al pensamiento. Cuando más avanza una ciencia, más complicada llega a ser la maquinaria de sus palabras.

La diferencia entre la palabra y la imagen es que esta última es fotográfica, una copia de la realidad, mientras que la primera es simbólica, un signo de una realidad por completo desemejante. Hay una íntima semejanza entre el plan de una máquina preconcebido por un inventor y la máquina efectiva ; no hay ninguna entre la palabra « teléfono » y el teléfono mismo. Debemos recordar, sin embargo, que las primeras palabras, con toda probabilidad, fueron fotográficas : imágenes-sonidos ; sólo por lentos grados adquirieron los vocablos su carácter simbólico. Por una parte, el sonido de la palabra llegó a ser modificado por el uso frecuente, por condiciones de clima, por creciente facilidad de articulación, etc., etc. ; por otra parte, el sentido llegó a ser modificado a medida que la idea que al principio se expresaba se volvió más definida y exacta, o fue completamente desalojada por una idea más nueva. El cambio de sonido y el de sentido han privado a las palabras de su primitiva naturalidad ; a las ideas que son expresadas por ellas, de su semejanza a la vida. Y como las imágenes-sonidos cesaron gradualmente de ser imágenes-sonidos y llegaron a ser simbólicas, otras palabras se pusieron en uso, que nunca pudieron haber sido imágenes-sonidos, palabras, por ejemplo, que simbolizaron impresiones visuales o táctiles, no auditivas.

Estos hechos nos ayudan a entender una cuestión muy común : la cuestión de si podemos « pensar » sin palabras. Si retrocedemos hasta los orígenes del pensamiento, hasta el punto en que la imaginación activa y el pensamiento fueron idénticos, debemos responder que sí : la imaginación activa puede hacerse sin palabras, y la imaginación activa es la primera especie de pensamiento. Si tomamos el « pensamiento » en el sentido más estrecho, la respuesta será negativa.

Braduer

# Pinchazos

AL MORIBUNDO QUEIPO EL TOCA UN MARQUESADO

EL beodo Queipo, que se encuentra gravemente enfermo en Sevilla, ha sido agraciado con un título de marqués en la lotería de la nobleza franquista.

La creación de este título, a propuesta del « caudillo », ha causado extrañeza, pues es notorio que los dotes arrastrables se odiaban mutuamente. Comentábase en Madrid sobre el particular que el « caudillo », enterado que la ciencia había desahuciado al enfermado de Radio Sevilla — lo administraron la extremaunción días antes de la decisión del marquésado — ha querido tomarle una broma.

Pero el caso es que Queipo ha mejorado : tiene el socio más vida que un gato y acaso aún le quede tiempo para vengarse del casurro gallego.

TAMBIEN AL BRUTO SALIQUET

TRO de los títulos atribuidos en el último sorteo ha correspondido al bruto Andrés Saliquet, aficionado también a la bebida y estraperlista en gran escala.

Saliquet, que fué gobernador militar de Santander durante la dictadura y etre cuyas torpezas se cuenta la de haber desterrado al infeliz Bruno Alonso — con lo que hizo una buena propaganda —, está actualmente en la escuela de reserva.

Este, lo contrario que Queipo, ha corrido tras el marquésado y lo ha pagado espléndidamente.

Vanidad de vanidades...

AMIGOS QUE DESEERTAN

EN Méjico contaba el franquismo con un precioso sostén : el sinarquismo ; movimiento de tipo falangista. Pero resulta que ahora se ha hecho antifranquista.

El periódico « Novedades », de la capital azteca, ha publicado una declaración oficial de dicho movimiento en la que se lee : « El bienestar económico y político sigue siendo en España privilegio de las llamadas clases altas, en tanto que las populares están postergadas y hundidas en el más doloroso de los desamparos. »

Pues qué creían los escopetistas sinarquistas de Méjico ?

EL YERNISIMO SE SITUA

LA boda de la chica de Paco Tirantes se va a celebrar este mes. Y por expreso deseo del papá se celebrará — copiamos de la prensa madrileña — en la intimidad y en forma austera.

La austeridad — apunta el boletín OPE — no reza, por lo visto, con los enchufes del futuro yerno del « caudillo ». Hace unos días, le ha nombrado inspector médico de las Embarcaciones franquistas con un sueldo anual de quinientos mil pesetas, más dietas. Anteriormente estaba ya en el cargo en el Instituto Nacional de Tisiología.

Franco, como se ve, es previsor.

BUEN HALLAZGO

UCA DE TENA, propietario del monárquico-franquista « ABC » ha instalado en París un nuevo corresponsal, Luisito Calvo.

Este pollo se encontraba en Londres, con la misma corresponsalía, cuando empezó la guerra y las autoridades inglesas lo encerraron en una cárcel hasta que terminaron las hostilidades, pues andaba complicado en grave asunto de espionaje al servicio de los nazis.

Y ahora escribe desde París, tranquilamente, metiéndose con los mismos franceses.

Cosas veredes...

TRUMAN SE DESTAPA

MR. Truman ha hecho esta curiosa declaración en una reciente conferencia de prensa :

« El comunismo en Rusia no es un verdadero comunismo bajo ningún aspecto. Es un totalitarismo de la peor especie, y no hay diferencias entre el totalitarismo del gobierno ruso y el del gobierno de Hitler en Alemania, y el del gobierno de Franco en España. Los tres gobiernos son exactamente iguales ; son gobiernos de policía estatal ».

Lo gracioso es que Mr. Truman sigue siendo en España privilegio de las llamadas clases altas, en tanto que las populares están postergadas y hundidas en el más doloroso de los desamparos.

DURAND, gérant-GOMEZ, directeur Imprimerie S.P.L. 4, rue Saulnier. Paris